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CURIERUL CREŞTIN 
:-: ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI DE KOLOZSVÂR-CLUJ — SZAMOSUJVÂR-GHERLA :-: 

ÎNGRIJIREA SUFLETEASCA A 
TINERETULUI EPARHIAL LEVENTE 

In urma dispoziţiei On. Minister de In scopul acesta urmează să ieie, 
Honvezi, 86/612—1943, prin Oficiile fără amânare contact cu comandamen-
noastre Protopopeşti, trimitem tuturor tul local al tineretului levente, cu care 
unităţilor noastre câte un exemplar din vor avea să conlucre pe viitor în de-
broşura „A leventeifjusâg lelki gondo- plină armonie. In înţelegere cu aceştia, 
zâsa", editată de Ministerul de Hon- se vor îngriji de instrucţia şi educaţia 
vezi, cuprinzând nouile norme de edu- religioasă a tineretului levente, căruia 
caţie religioasă tineretului întreg din urmează a li-se face — măcar câte 
organizaţia aşa numită „ievente." După- odată pe lună, dacă se poate însă şi 
cum rezultă din această broşură, nouile mai des — instrucţie aparte, luându-se 
directive esenţiale ale formării şi edu- măsurile de lipsă ca aceştia să parti-
caţiei tineretului levente, se bazează pe cipe regulat la sfânta Liturghie din 
însăşi educaţia religioasă-morală, ce Dumineci şi sărbători şi să nu negli-
se primeşte prin concursul Bisericii, jeze primirea sf. Taine, In legătură cu 
evident interesată şi ea, în cea mai aceasta, se vor aranja pentru ei, unde 
deplină măsură de felul cum se mun- numai se poate şi exerciţii spirituale 
ceste la cultura sufletească a acestor aparte, 
credincioşi ai săi. Astfel fiind, se im- A , , , . ,. 
pune în mod firesc, ca în cadrele fixate p p
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această materie - pentru a stabili i n t r u n , m i c a i n p , e t a t e a l o r ' 
organele necesare de conducere a educa- Asupra celor săvârşite în această 
ţiei religioase a tineretului nostru levente, direcţie vor prezenta, an de an, la 
dispunem prin aceasta următoarele: sfârşitul lui Iunie şi cel mai târziu 

1. Titularii tuturor unităţilor (Noastre până la 15 Iulie preotului levente 
parohiale se constitue, prin însuşi acest de plasă, constituit de noi mai jos, 
ordin circular, deci fără vreun decret câte un raport amănunţit, în care se 
aparte, preoţi levente locali: (helyi va arăta dacă s'au ţinut, ori nu, şi 
leventelelkesz), îndatorându-se sâ facă, câte instrucţii levente şi dacă tineretul 
în această calitate, tot ce sufletul lor lor levente şi-a împlinit, ori nu, înda-
preoţesc le arată că trebuie să facă, toriile religioase, (cercetarea bisericii, 
pentru pastoraţia tineretului levente a spovedania, împărtăşirea, etc) . Tot în 
parohiei lor. arest raport se vor arăta eventualele 
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sugestii, plângeri, ori dorinţe, cari au 
legătură cu instituţia levente. Chestiu
nile de această natură, care n'ar putea 
fi aranjate cu comandantul local, se 
pot prezintă evident — totdeauna Insă 
numai prin mijlocirea preotului levente 
de plasă — şi altădată comandamen
tului levente mai înalt. 

2. Toţi preoţii levente ai cutării cult 
din cuprinsul unei plăşi, constitue — 
fără considerare de districtul protopo-
pesc căruia aparţin — o unitate, având 
în frunte pe preotul levente de plasă 
(jârâsi leventeielkesz), care îndrumă — 
de acord cu comandamentul levente 
de plasă — pastoraţia levente a plăşîi şi 
controlează activitatea levente a preo
ţilor locali. 

Rapoartele referitoare, primite dela 
aceştia le totalizează într'un raport al 
său către preotul levente pe Eparhie, 
pe care trebuie să-1 prezinte, an 
de an, în a doua jumătate â lui Iulie. 
In raportul său — de cari pot face, 
evident, şi peste an, oricând ar găsi 
a fi indicat — poate şi chiar trebuie 
să arete, fireşte, şi tot ce crede că e 
de făcut, ori îndreptat, pentru bunul 
mers al pastoraţiei levente din plasă. 
In chestiuni care nu pot fi aranjate 
prin comandamentele levente de plasă, 
se vor adresa — însă numai pe calea 
preotului levente pe Eparhie — coman
damentelor levente mai înalte. 

Ca preoţi levente de plasă consti
tuim prin aceasta — tot fără decret 
aparte — pentru toate unităţile din 
plasă, pe preotul nostru din centrul 
plasei respective. Acolo,, unde în cen
trul plasei avem mai mulţi preoţi, titu
larul parohiei II va fi şi preotul levente, 
atât pentru oraşul respectiv, cât şi 
pentru plasă, pe a cărui teritoriu se 
află oraşul. 

Având apoi parohii în unele plăşi, 
în centrul cărora nu avem preot, pentru 
acestea numim preoţi levente de plasă pe: 

Mult, On. Ştefan Botha, pentru plasa 
Nagyilonda-Ileanda Mare. 

On. Virgil Tămăşan, pentru plasa 
Hidalmâs-Hida. 

Fiind apoi oraşul Kolozsvâr-Cluj şi 

Beszterce-Bistriţa centrul alor două plăşi, 
mai numim preoţi levente-de plasă pe: 

On. Ioan Sângeorzan, pentru plasa 
Beszterce-Bistriţa. 

Mult On. Gheorghe Sima, pentru 
plasa Nâdasment-Nădăşel. 

1. Spre a sintetiza întreaga activa 
tare a preoţilor levente locali şi de plasă 
din cuprinsul eparhiei noastre şi spre 
a avea un organ de legătură între 
aceştia şi autorităţile levente mai înalte, 
găsim a fi necesar să constituim, în 
sfârşit, un preot levente pe eparhie şi 
acesta în persoana Ilustrisimului Mon
senior Dr. Emil Iuga, canonic, inspec
tor şcolar eparhial, slujbă ce are atâta 
înrudire cu îngrijirea sufletească a tine
retului eparhial levente. 

Rolul acestui preot-şef al pastora
ţiei levente din cuprinsul eparhiei — care 
are deodată calitatea de consilier şi 
expert pe lângă comandamentele le
vente superioare, cu cari va lua legă
tură în numele eparhiei — este de a 
centraliza rapoartele preoţilor levente 
de plasă, sosite la el până la sfârşitul 
lui Iulie şi de a raporta asupra lor, 
cu propuneri şi sugestii pe care le va 
găsi indicate, atât acestui Ordinariat, 
cât şi autorităţii levente centrale, că
reia trebue să i se raporteze până la 
sfârşitul lui August a.fiecărui an. 

Darul Domnului îmbelşugat peste 
toţi, care vor ajuta, ca scumpii Noştrii 
levente să nu se înstreineze, pe urma 
educaţiei lor de altă natură, de Bise
rică şi altarul lor strămoşesc. 

Kolozsvâr-Cluj, din şed. cons, ţinută. în 
11 Ianuarie 1944. 
Nr. 160—1944. 

Supunerea venitelor preoţeşti 
si bisericeşti 

In plângerea adresată Nouă din par-/ 
tea mai multor Onoraţi Fraţi, că la 
stabilirea-impozitului Onoraţilor Fraţi, 
precum şi impozitului cuvenit după 
averile bisericeşti în mai multe cazuri 
şi locuri, organele fiscale şi adminis
trative au procedat în mod gravafni-
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nos şi fără a ţinea seamă de normele 
legale în vigoare, prin prezenta 

C I R C U L A R A 

'( pentru orientarea Onorat Frăţiilor Voas-
tre comunicăm atât felul impozitelor, 
precum şi felul venitelor după care în 
mod legal acel impozit poate fi sta
bilit: 

I. Impozit agricol (foldadâ): formează 
obiect a acestui impozit, orice teren folosi
bil din punct de vedere agricol-economic.: 

Să impun astfel cu acest impozit şi tere-
nele de această natură proprietatea Biseri
cilor. 

Dacă uzufructul acestor terene să cuvine 
cu titlu de sesiune (beneficiu) persoanelor 
bisericeşti, (eventual învăţători confesionali) 
impozitul agricol (foldadO) cuvenit după 
aceste terene va fi stabilit în persoană şi 
în sarcina beneficiarilor — uzufructuari. 

Nu formează obiect al impunerei: cimi-
tirile, nici Ghiar după închiderea lor, timp 
de 40 ani. Tot astfel nu formează obiect al 
impunerei terenul dinprejurul Bisericii, care 
serveşte la procesiuni religioase deschise 
spre folosinţa tuturor credincioşilor. 

Cota impunerei impozitului agricol: 20°/ 0 

din venitul net cadastral. Dacă venitul ca
dastral încă nu este calculat în Peng6, atunci 
cota de impunere este 23.2% a venitului 
net cadastral indicat în coroana aur. 

II. Impozit pe clădiri (hdzado). Nu sunt 
impozabile clădirile Bisericei destinate ex
clusiv şi permanent serviciilor divine (bise
rici, case de rugăciune, capele) nu sunt 
impozabile casele de pază din cimitire şi 
cavourile. 

Locuinţele parohiale ocupate de parohi 
şi preoţi în funcţiune sunt scutite în mod 
permanent de acest impozit, precum şi acele 
locuinţe parohiale, cari sunt puse la dispo
ziţia preoţilor contra chirie, dar în toate 
cazurile de mai sus numai locuinţele ocu
pate, drept locuinţe parohiale de către preoţi, 
păstori sufleteşti în exerciţiul funcţiunei cu 
titlu de locuinţe în natură. Tot astfel este 
scutită de impozit şi locuinţa protopopului, 
dar numai dacă exercită şi funcţiune bise
ricească de întâia instanţă, adecă îndepli
neşte totodată şi funcţiunea de paroh. 

Sunt impozabile casele proprietatea par
ticulară a preotului deşi ar îi ocupat de 
Dânşii. 

Sunt impozabile încăperile aflătoare în 
clădirea oficiului parohial, însă nu sunt la 
dispoziţia preotului, adecă nu sunt ocupate 
de preot. 

Dacă preotul cedează locuinţa ce a pri
mit în natură altuia, scutirea locuinţei 

parohiale încetează. Nu importă, că chiria 
astfel încasată spre ce scop este întrebuin
ţată. Dacă preotul cedează rudelor sale în 
mod gratuit locuinţa parohială de care el 
beneficiază, scutirea să menţine. 

O clădire, care nu serveşte pentru scop 
bisericesc, pe titlul că venitul clâdirei este 
întrebuinţat spre scop bisericesc, nu poate 
obţinea scutire permanentă. 

Nu sunt scutite de impozit locuinţele canto
rilor, nici acele ale învăţătorilor confesio
nali, sau acele ale clopotarilor. Aceea parte 
a mănăstirilor călugăreşti, care serveşte ex
clusiv spre folosinţa membrilor cinului es te , 
scutită în mod permanent de impozit. 

Internatul care serveşte întreţinerea de 
elevi săraci, sau eleve sărace, chiar dacă 
nu formează parte integrantă a unui insti
tut public de învăţământ, este în mod per
manent scutit. 

Clădirile pentru plasarea orfanilor, sau 
ucenicilor, sunt scutite. 

Orfelinatele sunt scutite dacă sunt adă
postiţi în ele orfani, sau în lipsa acestora 
şi neorfani însă săraci. 

Coloniile de copii din timpul vacanţei 
sunt încă scutite. 

Clădirile economice şi locuinţele pentru 
servitori sunt încă scutite. 

Clădirile cari servesc spre locuinţă aren
daşului, care a arendat o moşie, pe care 
să află aceea locuinţă sunt încă. scutite. 

Scutirea permanentă se va stabili în de
cursul procedurei de impunere din caz j n 
caz, de aceea scutirea va fi anunţată. La 
anunţdre e obligat acela, care deţine în 
mod efectiv în posesiune casa, adecă preo
tul sau protopopul. 

III. Impozit general pe câştig (dltalânos 
kereseti add). Aci aparţine venitul Biseri
cei rezultat din arendarea pământului, chiar 
în cazul că în mare parte acest venit este 
întrebuinţat pentru scopuri de învăţământ. 

Tot astfel aici aparţine şi venitul imo
bilului luat în chirie de Biserică chiar dacă 
serveşte scopuri culturale. 

IV. Impozitul pe câştig şi Impozitul spe
cial al angajaţilor (aikalmazottak kereseti 
es kulon adoja). 

Sunt impuse la acest impozit: salarul, 
diurnele, indemnizaţia de chirie, pensiunea 
şi gratificaţia, competinţa în natură (între
ţinere, folosinţa pământului, etc.) tot astfel 

. şi competinţele de natură schimbătoare, 
precum sunt valoarea muncii manuale, sau 
(zi de lucru) a muncii cu tracţiune anuală, 
sau suma plătită pentru răscumpărarea ace
stei munci, încasările provenite din stolele 
pentru cununii, botezuri, inaugurări, înmor
mântări, fondurile pentru slujbe (servicii di
vine etc.) congrua ajutoare, ajutorul lunar 
de scumpete, supliment familiar, plusul de 
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încasări a averii bisericei. Cade sub acest 
impozit şi salarul primit pentru cateheza 
elevilor dela şcoalele de curs primar. 

Nu cad sub acest impozit: venitul pă
mântului a cărui uzufructuar este preotul, 
venitele împreunate cu cheltuelile oficioase 
(de serviciu) cum ar fi venitele pentru în
treţinerea de cai în scopul vizitării filiilor, 
venitele pentru vinul de slujbe sau prescuri. 

Salarul precum şi contravaloarea soco
tită în bani din venitele în natură plătite 
de câtre preot capelanului (ajutorului de 
preot) vor fi scăzute din câştigul impozabil 
al preotului dela acest articol. 

V. Impozit pe venit şi avere (jovedelem 
es vagyonado) : 

a) Impozit pe venit (jovedelem ado): 
Bisericile, comunităţile bisericeşti, mănă
stirile, fondurile şi fundaţiuniie sunt scutite 
de sub impozitul pe venit. Dacă de venitul 
acestora beneficiază însă preotul cu titlu de 
sesiune, venitul sesiunei propriuzise cade 
sub impozit pe venit. 

Nu cade sub acest impozit pe venit: mi
lele, banii proveniţi din cutia milelor, sau 
talger, tot aşa nu cade sub acest impozit 
nici competinţele de salar, indemnizaţie şi 
întreţinere dacă toate împreună nu întrec 
suma anuală de 6000 P. Tot aici să adauge 
venitul preotului beneficiar din imobilele 
sesiunei (beneficiului) adecă la competin
ţele de serviciu şi întreţinere se va calcula 
şi acest venit la minimum de existenţă a 
cărui plafon e 6000 Pengo anual. 

Calculul să face astfel, că întrucât ve
nitul total întrece peste minimul de exi
stenţă (6000 Pengo anual), atunci întreg 
venitul cade sub impozit şi nu poate fi 
scăzut din venit minimul de existenţă (6000 
P. anual). 

Din totalul tuturor venitelor vor fi scă
zute sumele contribuţiunilor publice. 

b) Impozit pe avere (vagyonado). 
Bisericile, comunităţile bisericeşti etc. 

sunt scutite de sub acest impozit. 
Insă preotul care locuieşte în casa paro

hială va plăti impozit pe avere după aceasta 
casă, (deşi casa e scutită de impozitul pe 
clădiri). Tot aşa şi învăţătorul confesional 
care foloseşte pământul sesiunei învăţă-
toreşti. 

VI. Declaraţia de impunere (adobevalăs). 
Sunt obligaţi a înainta anual declaraţiune 

de impunere toţi acei, a căror venit întrece 
1000 P. anual, şi cari dispun de o avere în 
valoare de peste 5000 P. respective 25.000 
P. afară de cazul dacă impozitul nu este 
stabilizat (rogzites). 

VII. Impozit de echivalent (illetekegyen-
ertek). 

La plata impozitului pe echivalent sunt 

obligate mitropoliile, episcopiile, abaţiile, 
capitlurile, cinurile călugăreşti, bunurile bi
sericeşti şi toate fundaţiuniie. 

Dacă biserica nu are în afară de Sfântul 
lăcaş de închinăciune altă avere, care lăca$ 
e scutit de impozit, — nu poate fi impusă 
cu impozit pe echivalent. 

Sesiunile parohiale precum şi. beneficiarii 
fundaţiunilor, dacă totalul veniturilor lor 
anuale nu întrece suma de 2400 Co
roane anual, sunt scutite de impozitul pe 
echivalent. (Legea XXXIV din anul 1920 
art. 122). 

Legea impozitului pe echivalent XXXIV, 
din anul 1920 prevede că drept bază la 
stabilirea impozitului pe echivalent se va 
lua valoarea legală cea mai mică. 

Această valoare minimă în baza auto-
rizaţiunei dată de legea IV din anul 1924, 
§-ul 2, în conformitate cu legea -V, din anui 
1927 §-ul 24, a stabilit-o ministerul de fi
nanţe precum urmează: 

1. La imobile supuse impozitului agricol: 
Suma venitului net cadastral înmulţită de 
25 ori. De ex. dacă venitul net cadastral 
a unei sesiuni face 200 P. aceasta sumă 
înmulţită cu 25 face 5000 P. la care sumă 
aplicat impozitul pe echivalent de 0 .5% 
plus 5 0 % supliment extraordinar, impozitul 
face 37 Pengo, 50 filleri. 

2. La imobile supuse impozitului pe clă
diri : Valoarea folosului minimal*inmulţită 
de 8 ori. Aceasta valoare potrivit instruc
ţiunilor H. O. § 9 (alin. 4), la casele con
struite din material solid este de fiecare 
cameră 80 P. încăperile laterale, antreu, 
bucătărie, cămară etc. nu contează la sta
bilire. Prin urmare dacă o locuinţă paro
hială constă din 4 camere şi dependinţe, 
atunci numai 4 camere sunt luate în 
considerare cu câte 80 P. de fiecare cameră, 
egal la valoare de 320 P. care înmulţită 
cu 8 face 2560 P. la care aplicând impo
zitul de 0 .5% face 13 P. 2 f. la care să 
mai adauge suplimentul de 50%. 

Impunerea să face pe 10 ani. 
Obiectele, mobilele şi ornatele cari ser

vesc cultului, precum şi fondurile necesare 
pentru procurarea acestor obiecte şi ornate, 
în fine fundaţiuniie destinate edificării lă
caşurilor de închinăciune, sunt scutite de 
impozit pe echivalent. 

Kolozsvâr-CIuj, din şed. Cons. 11 Ian. 1944. 
Nr. 6619-1943 . 

Bugetul anuai 

Bugetul în sine este un act de mare 
importanţă şi adeseori reclamat şi din 
partea autorităţilor civile, prin aceasta or
donăm ca în toate parohiile şi filiile'să se 
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întocmească bugetele bisericeşti şcolare, re
gulat în fiecare an aşa cum se prevede în 
Regulamentul pentru administrarea averilor 
bisericeşti şcolare şi în instrucţiunile în vi
goare. — La termenul fixat în acele să se 
înainteze spre aprobare Mult Onor. oficii 
protopopeşti, respective acestui Ordinariat, 
Bugetele până la suma de 2000 peng6 se 
vor aproba de către Mult Onoratul oficiu 
protopopesc, iar cele peste 2000 pengo le 
va aproba acest Ordinariat. 

Kolozsvâr-Cluj, din şedinţa consistorială 
la 3 Februarie 1944. 
Nr. 600—1944. 

Postul pe durata răsboiului. 

In legătură cu cererile de dispensă dela 
post ce ne sosesc dela unele Oficii parohiale 
şi chiar protopopeşti, împărtăşim din nou 
spre Orientare Veneratului Cler, că pentru 
întreagă durata răsboiului nu este de 
lipsă a cere dispensă directă dela Epicopie,-
fie pentru sine, fie pentru credincioşi, de
oarece s'a provăzut în această privinţă cu 
ordinul nostru Nr. 754—1943, publicat în 
„Curierul Creştin" a XXV (1943), Nr. 2-5, 
pag. 7, 

întregim punctul 1 din ordinul citat pu
blicând cuprinsul deslegării ce obişnuiam 
să o dăm până acum în următoarele: 

a) Dăm deslegare dela toate ale mân
cării, cu oprire dela carne în zilele de Mier
curi şi Vineri şi în zilele de ajun din în
treg anul. 

b) In săptămâna Sfintelor şi Mântuitoa
relor Patimi, se va observa post strict Mier
curea şi Vinerea Mare, iar în celelalte zile 
din Săptămâna Patimilor, se vor putea mânca 
şi lacticinii. 

c) In schimbul acestei dispenze se vor 
recita zilnic trei „Tatăl Nostru" şi trei „Năs
cătoare" de cătră toţi, care se vor folosi de 
această dispensă. 

Kolozsvâr-Cluj, 5 Februarie 1944. 
Nr. 731—1944. 

Asigurarea realităţilor parohiale în 
contra incendiului 

Având în vedere că dela data asi
gurării bunurilor noastre bisericeşti, 
(biserici, scoale, case parohiale etc.) 
în valoarea acestora se prezintă urcări 

considerabile şi deoarece în cazul unei 
eventuale daune, dorim să obţinem o 
despăgubire corespunzătoare, (totală) 
riscul total fiind suportat de către 
societatea de asigurare, cu care am 
încheiat nouă învoială conţinând taxe 
şi condiţiuni avantajoase, învităm pe 
toţi conducătorii oficiilor parohiale să 
revizuiască valorile edificiilor asigurate 
şi în şedinţa curatoratului să hotărască 
o majorare corespunzătoare a sumei 
asigurate. 

Acolo unde se va hotârî majorarea 
ni se va raporta, pentru a li se trimite 
coaie de însinuare, cari vor fi apoi 
complectate cu datele recerute. (suma 
asigurată, felul clădirilor asigurate, cum 
sunt acoperite, din ce material sunt 
clădite etc) . 

Coaiele de însinuare complectate, 
semnate de preot şi primcurator, pro-
văzute cu sigiliul parohial şi vidimate 
de conducătorul oficiului protopopesc, 
se vor trimite direct Administraţiei 
Capitulare. (Mussolini ut 32). 

Kolozsvâr—Cluj, la 30 Decemvrie 
1943. 
No. 3235—1943. 

C o n c u r s 

Se publică concurs cu data de 15 
Martie 1944, la parohia vacantă 
Sajosolymos-Şoimuş din tractul Fels<3-
budâk-Budacului. 

Doritorii a dobândi acest beneficiu 
parohial, să-şi înainteze cererile la 
Ordinariatul Episcopesc în termenul 
concursual pe calea ierarhică, provăzute 
cu următoarele documente: 

1. Absolutorul teologic, 
2. Certificatul de serviciu dela oficiul 

protopopesc, 
3. Extras autentic din protocolul 

şcolar despre catechizarea elevilor, în 
anul şcolar 1942/43, la caz că şcoala 
nu a funcţionat în anul trecut, certificat 
oficios că pruncii totuş au fost cate-
chizaţi. 

4. Extras autentic din protocolul 
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predicilor de pe un an care se termină 
la data când se înaintează rugarea. 

5. Certificat dela M. On. oficiu pro-
topopesc că socoţile bisericeşti din 
parohie sunt ţinute la curent. 

La cererile înaintate fără aceste do
cumente, dintre care cele de sub Nr. 3 
şi 4, trebuie să fie vizate şi autenti
ficate de către oficiul protopopesc, se 
riscă a nu fi luate în considerare. 

Kolozsvâr-Cluj, la 14 Ianuarie 1944. 
No. 421 — 1944. 

La şcoaia normală eparhială de fete din 
Szamosujvăt-Gherla, este vacant un post de 
secretară. 

Solicitantele trebuie să îndeplinească ur
mătoarele condiţii: 

1. Religia gr. cat. 
2. Vârsta de cel puţin 30 ani. 
3. Cel puţin 7 clase secundare promovate. 
4. Starea civilă; necăsătorită, eventual 

văduvă ffără copii. 
Retribuţia 290 P. lunar şi întreţinere. 

N u m i r i 
Onoraţii Silviu Fărcaş din Mohaly-

Mâhal, Ioan Cfwzan din Erdoszombat-
telke-Sâmboeni şi Alexandru Poenar, 
din Szentmâthe-Matei, au fost numiţi 
parohi. 

Kolozsvâr-Cluj, din şed. cons. la 19 
Ianuarie 1944. 
No. 389—1944. 

Onoratul Troian Mânu, preot în 
Derite-Dretea, este numit în calitate de 
administrator parohial la parohia Ma-
lomszeg-Brăişor din tractul Bânfi-
hunyad-Huedinului. 

Kolozsvâr-Cluj, din şedinţa cons. 
ţinută la 23 Decemvrie 1943. 
No. 8056-1943 . 

Onoratul Mircea Pop, preot nou 
hirotonit este numit în calitate de 
administrator interimal la parohia Kis-

sebes-Poieni şi filia Vârsebes-Bologa 
din tractul Bânfihunyad-Huedinului. 

Kolozsvâr—Cluj, la 23 Decemvrie 
1943. 
No. 8057—1943. 

Majora rea ajutorului momentan 

Împărtăşim Veneratului Cler die
cezan, că începând cu 1 Ianuarie 1944, 
am majorat ajutorul momentan la suma 
de 2500 pengei, cotizaţia la fond va 
fi 6 pengei, după fiecare membru 
decedat. 

Kolozsvâr-Cluj, din şed. cons. ţinută 
la 11 Ianuarie 1944. 
No. 241 -1944 . 

Litere dimisoriale 

împărtăşim Veneratului cler, că la 
cererea proprie şi având afidarea Re-
verendisimului Iosif Pop, protopop, 
delegat arjhiepiscopesc, canonic onorar 
Marosvâsârhely-Târgu-Mureş, am dat 
litere dimisoriale clericului absolvent 
Vasile Precup, pentru Vicariatul Arhi-
diecezei. 

Kolozsvâr-Cluj, la 7 Septemvrie 1943. 
Nr. 5596—1943. 

Taxe pentru decrete şi dispense 

In ultimii doi ani, ieftinindu-se în 
mod simţitor valoarea banului, în ve
derea greutăţilor mult sporite ale Ser
viciilor noastre centrale, găsim indicat 
să revenim asupra celor dispuse în 
materie de taxe, pentru decrete şi dis
pense, sub Nr. 8 7 0 0 - 1 9 4 0 (Curierul 
Creştin a. XXIII/1941, Nr. 1—2, pag. 1) 
şi cu începere dela 1 Februarie 1944, 
să stabilim taxe noui, precum urmează: 

I. Pentru fondul de pensie. 
1. Administrator local . . 30 pengo 
2. Paroh . . . . . . . . 40 „ 
3. Protopop onorar . . . 50 „ 



4. Protopop actual . 
5. Vicar foraneu . . 
6. Arhidiacon onorar 
7. Canonic onorar . 
8 . Canonic actual . 

100 pengo 
150 „ 
200 „ 
200 „ 
300 

11. Pentru Serviciul Administrativ. 
a) Decrete. 

1. Administrator local . . 20 pengci 
2. Paroh 30 „ 
3. Protopop onorar . . . 40 „ 
4. Protopop actual . . . 50 „ 
5. Vicar foraneu . . 75 „ 
6 Arhidiacon onorar . . 100 „ 
7. Canonic onorar . . . 100 
8. Canonic actual . . . 150 „ 
9. Pentru alte decrete se vor plâti taxe, 

corespunzătoare gradului ierarhic 
respectiv. 

b) Decrete anulate. 
1. Administrator local . . 50 pengo 
2. Paroh 100 „ 

c) Dispense matrimoniale. 
1. Vestiri câte una . . . 5 pengo 

2. Timp sacrat 15 pengo 
3. Afinitate ord. II. orice 

grad . 15 „ 
4. Afinitate ord. I.: 

Gradul VI.—VII. . . . 15 „ 
Gradul IV.—V. . . . 2 0 „ 
Gradul III. . . . . . 3 0 „ 
Gradul II . 5 0 „ 

5. Consângenitate: 
Gradul VII. . . . . . 15 „ 
Gradul VI. . . . • • 2 0 „ 
Gradul V. . . . . . 3 0 „ 
Gradul IV. . . . . . 4 0 „ 
Gradul III. . . . . . 5 0 „ 

6. Defectul etăţii . . . 15 
7. înrudire spirituală orice 

grad . 10 „ 
Nota. La taxele trimise prin mandat 

postai se vor mai adăuga, pentru fie
care mandat câte 14 fileri, pentru în-
manuarea sumelor mandatate. 

Kolozsvâr-Cluj, din şedinţa consis
torială ţinută la 24 Ianuarie 1944. 
Nr. 334—1944. 

N E C R O L O G U L 
PREOŢILOR EPARHIEI REPAUS AŢI ÎN CURSUL ANULUI 1943. 

Nr. crt. M , i , « « I ~ ,-: n i_ r. . . A N I I Numele şi Pronumele. Beneficiul avut. vieţii, preoţiei, 

Olimpiu Pop 

Cornel Budu 

protopop onorar pensionar, fost g g 

paroh în Dendeleg-Livada 60 

paroh în Cege-Ţaga 65 41 

3. - Gheorghe Mărghitaş 

4. lacob Marga 

5. loan Pop 

6. Cornel Muşte 

administrator parohial în 
Şchiopi, România 34 9 

protopop districtual în Des-Dej 7 o â C 

pensionar 

paroh în Alsozsuk-Jucul de jos 76 51 

protopop onorar — paroh în 
Mezdszâva-Sava 70 44 

Pentru odihna acestor Fraţi adormiţi în Domnul, fiecare preot eparhial va 
sluji pentru toţi împreuna, trei Sfinte Liturghii. 

Kolozsvâr-Cluj, 24 Ianuarie 1944. 

Nr. 4S9—1944. 
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TABLOUL CLERICILOR HIROTONIŢI ÎN CURSUL ANULUI 1943 

| j j N U M E L E Ş I 
£ •! P R O N U M E L E 

Data hirotonirei 
întru ipodiacon 

ţi diacon 

Data hiro
tonirii întru 

preot 

Parohia la care a fost 
numit 

1. Grigore Zăgrean i 22 Aprilie 25 Aprilie Pârva — Parva 

2. i Alexandru Lazar , 16 Iulie 18 Iulie 

15 August 

Gergyobekâs — Bicaz 
vicariatul arhidiecezei 

3. ' Alexandru Iosip 
ii 

13 August 

18 Iulie 

15 August Farnas — Sfâraş 

i 

4. 

5. 
i 

Ioan Bărbos 10 Octomvrie 17 Octomvrie Mezdszava — Sava 
i 

4. 

5. 
i 

Olimpiu Făgârâşan 
Mane iu 19 Noemvrie 21 Noemvrie Lâposdebrek — Dobric 

6. ! Vasile Rus 19 Noemvrie X T . ! Magyarkiskapus — 
21 Noemvrie j Căpuşul-mic 

7. Victor S. Pop 25 Decemvrie 26 Decemvrie 
Gatehet la şcolile din Szamos-
ujvâr-Gherla, adm. interlmal 
la Boncnyires — Bonţ 

8. Mircea Pop 25 Decemvrie 26 Decemvrie Sebesvâr - - Bologa 

D I N R O M A 

9. 
I 

Ştefan Benţia 

25 Martie 
întru Diacon 

25 Martie în continuarea studiilor 

10. Ioan Filip 
25 Martie 

întru Diacon — — « — 

11. Vasile Zaparţan 25 Martie 
întru subdiacon — — « — 

12. Traian Crişan intnasubd'lacon 

— 

i 

DIN VICARIATUL ARHIDIECEZEI 

1. Vasile Precup 12 Septemvrie J 14 Sept. Marosvăsârhely-Tg.-Mureş 

Nr. 490—1944. 

Incunoştinţare 

IncunoşHnţăm Mult Onoratele oficii proto-
popeşti şi onoratele oficii parohial?, că 
pentru biserica noastră catedrală „Schim
barea Ia Fată" din Kolozsvâr-Cluj, se caută 
spre angajare un crâsnic. 

Ca retribuţie primeşte locuinţă şi lumină 
şi suma de 200 pengâ lunar. 

Dornicii credincioşi, singuri sau căsăto-

toriţi să-şi înainteze cerere prin oficiul pa
rohial respectiv, până la data de 1 Martie 
1944, în care să arate ce serviciu au în
deplinit şi să anexeze un certificat de bună 
purtare, eliberat de preotul din Joc. Ase
menea va menţiona situaţia sa familiară. 

Kolozsvâr-Cluj, din şed. consistorială ţi
nută la 3 Febr. 1944. 
Nr. 802—1944. 

Episcop IULIU 
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A P O S T O L A T U L R U G Ă C I U N I I 

Lămuriri depline în privinţa Apos
tolatului Rugăciunii se pot afla în 
broşura: Ce este Apostolatul Rugă
ciunii? (Libr. Diecezană, Str. Kirâly 
25. Kolozsvâr). Aci arătăm intenţiunile, 
aprobate de Sf. Părinte Papa, pe 1944, 
pentru care se roagă cei înscrişi în 
Apostolatul Rugăciunii: 

Ianuarie: 
Pentru Intenţiunea Sf. Părinte Papa. 
Pentruca Mahomedanii să nu împie
dece răspândirea creştinismului. 

Februarie: 
Pentruca vrednicia şi drepturile mun
cii să fie respectate. 
Pentru misiunile din Africa de sud. 

Martie : 
Pentruca Asociaţia Sfintei Inimi şi 
apostolatul Rugăciunii să pătrundă 
între muncitori. 
Pentruca sectele creştine să nu tul
bure misiunile din Africa. 

Aprilie: 
Pentruca tinerii creştini să fie bine 
pregătiţi pentru căsătorie. 
Pentru misiunile din Apusul Africei. 

Mai: 
Pentruca familiile să lie consfinţite 
Preasfintei Inimi. 
Pentru misiunile din Africa centrală. 

Iunie: 
Pentruca să facem acte de ispăşire 
în cinstea Inimei lui Isus şi a Sfintei 
Fecioare. 

* Pentru misionarii din Ruanda şi Urundi, 
(Africa). 

Iulie: 
Pentruca să pornească lupta împotriva 
cărţilor şi fii nelor imorale. 
Pentru binecuvântarea muncii şi fami
liilor negrilor. 

August: 
Pentruca cinstea fetelor să nu fie pătată. 
Pentru înmulţirea faptelor de milă din 
Africa. 

Septemvrie: 
Pentru chestiunile materiale şi spiri» 
tuale ale funcţionarilor. 
Pentruca tineretul african să fie bine 
educat. 

Octomvrie: 
Pentruca Maica Domnului să-i întoarcă 
pe cei rătăciţi. 
Pentru înmulţirea preoţilor băştinaşi 
(în misiuni). 

Noemvrie : 
Pentruca să fie preţuită taina maslului-
Pentru misiunile din Madagascar. 

Decemvrie: 
Pentru jubileul ;de 100 de ani a So
cietăţii Sf. Inimi. 
Pentru a ne împlini dstorinţele noastre 
faţă de Africa păgână. 

Cei ce se roagă fac mai mu/t bine 
pentru lume decât cel ce se luptă. 
Lumea merge râu pentruca sunt mai 
multe lupte decât rugăciuni. Dacă ar 
fi o singura zi, un singur ceas în 
care nu s'ar înălţa nicio rugăciune spre 
cer, aceea zi, sau acel ceas, ar fi cea 
din urmă zi, sau cel din urmă cias al 
lumii. (Ministrul D. Cortes). 

Răspândiţi idea Apostolatului Rugă
ciunii! Pentru a înfiinţa Apostolatul 
în parohie, adresaţi-vă Directorului 
Diecezan al Apostolatului (Kolozsvăr 
Kirâly u. 25). 

Asociaţia preoţească 
Sf. Apostol Petru 

înainte cu vreo 5—6 ani s'a înfiinţat 
în arhiedieceza Blajului asociaţia preoţi
lor din pastoraţie: Sfântul Ape. stol Petru. 
Asociaţia are un caracter strict spiritual. 
Se ocupă exclusiv cu promovarea vieţii in
terioare a preoţilor. Nu e vorba deci de o 
organizare a preoţimii, în vederea unor sco
puri de breslă, sau administrative, sau de 
validitatea drepturilor. Toate aceste sco
puri, dacă e nevoie să fie luate în consi
derare, pot fi ajunse în cadrele organizaţiei 
ierarhice. 

Conform statutelor, membrii asociaţiei 
trebue să tindă la o sfinţenie preoţească şi 
apostolică adevărată, silindu se să crească 
în harul sfinţitor, să se conformeze întru 
totul cu gândul Bisericii, să cultive iubirea 
frăţească efectivă şi devotamentul jertfelnic 
faţă de credincioşi. 

Se ştie destul de bine, nu e nevoie să 
afirmăm aci, că preotul fără vieaţă sufle
tească intensă, nu e decât aramă sunătoare, 
chimval răsunător. Şi'n acest caz toate stră
duinţele lui, dacă mai are imboldul necesar 
să se străduiască, rămân sterile. Preotul nu 
poate da ceeace n'are. E un lucru, înafară 
de orice îndoială, evident. 

Scopul asociaţiei este tocmai acesta, de 
a-i «jura pe preoţi să rămână, sau să de
vină plini de foc interior, plini de sfinţenie, 
plini de Hristos. Nici că s'ar putea un ideal 
mai sublim. Şi nu poate fi preot, care să 
nu înţeleagă acest ideal. 

Din anul trecut, cu aprobarea P. Ven. 
Ordinariat de Kolozsvăr-Cluj—Szamosujvâr-
Qherla, s'a început propagarea ideii acestei 
asociaţii şi recrutarea membrilor pe scară 
îngustă şi prin propagandă individuală şi 
în dieceza noa tră. Era vorba mai mult de 
o expermentare. S'a reunit până acum şă 
se ataşeze gândului asociaţiei un număr 
destul de frumos de preoţi. 
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Binele sufletesc de care profită membrii 
încadraţi în asociaţie este nespus. Dovadă 
sunt scrisorile primite la centrul de orga
nizare. De notat, că între membrii asociaţi 
şi conducerea provizorie, se păstrează, în
trucât e posibil, cel mai frăţesc contact, 
prin scrisori şi îndrumări circulare. 

Pentru a arăta efectele, de pe acum vi
zibile, ale organizaţiei, cităm ceva din scri
sorile primite: 

Un preot scrie: »Am ieşit din Seminar 
cu vise măreţe şi cu planuri gigantice, 
lucruri obişnuite la tineri. Dar la puţin timp 
după aceea, m'am isbit de realitate, care 
era mai dură decât mi-o închipuiam... Am 
munci t . . . Mă simţiam mulţumit ştîindu-mi 
datoria împlini tă . . . dar mă neliniştea grija 
de propriu-mi suflet . . . Am încercat diferite 
mijloace proprii: mi-am făcut un fel de re
gulament, dar dacă ştiam că nu este ni
meni care să mă controleze, după câteva 
zile l-am lăsat punct de punct. Am încer
cat să s tud iez . . . e t c . . . singur am ajuns la 
convingerea, că eu nu voiu face nimic atâta 
timp, cât nu voiu avea asupra mea un oare
care control . . . Toate acestea s'au rezolvat 
minunat, prin încadrarea în Asociaţia Sf. Ap. 
Petru". 

Altul: „Spiritul preoţesc se menţine cu 
mari sfor ţăr i . . . fără comuniunea spirituala 
cu alţi fraţi, nu mă pot menţine şi nu pot 
întreţine focul sfânt al chemării: ideia Aso
ciaţiei a găsit în sufletul meu toată înţele
gerea". 

Altul, întrebat despre greutatea progra
mului spiritual de urmat, scrie: „împlinirea 
programului, aşa cum e întocmit nu numai 
că e posibilă, dar cred că e minimum şi 
absolutul necesar pentru menţinerea nive-
ului spiritual al oricărui preot". 

Programul spritual al preotului trebue să 
cuprindă cam următoarele puncte: meditaţie 
de '/ 4 oră, rugăciuni de dimineaţa şi seara, 
recitarea a cel puţin unei, ore canonice; 
lectură spirituală în fiecare zi, Vizită la 
sf. Taină, Devoţiune către Preacurata ; lu
nar este dator să se mărturisească Ia con
fesor stabil; lunar sau la trei luni face ra
port, respective trimite foaia cu împlinirea 
datorinţelor Directorului Asociaţiei. Obli
gaţiile nu obligă sub păcat. Statutele nu 
sunt definitive şi vor admite o uşoară modi
ficare : ele nu vor oprima, nu vor încătuşa, 
ci vor acorda preotului libertatea fiilor lui 
Dumnezeu. 

Principalul este ca preotul să se înca
dreze într'o ordine de vieaţă spirituală: să 
nu trăiască la voia întâmplării. La început 
observarea programului pentru cei mai mulţi, 
mai ales pentru cei puţin împăcaţi cu dis
ciplina, pare grea. Dar pe măsură ce-1 
practici, împlinirea datorinţelor devine ceva 
nu numai indispensabil, dar mulţumitor şi 
plăcut. 

Doritorii de vieaţă preoţească trăită la 
nivel înalt, dirnici de a simţi în vieaţa lor 
de aposloli, nu numai truda şi sudoarea 
fără răsplata, ci acea „prea multă mân
gâiere" de care vorbeşte Sf. Apostol Pavel, 
pot cere proectul de statute şi îndrumările 
cuvenite dela Păr. Spiritual al Seminarului 
teologic, încuviinţat provizoriu cu organi
zarea asociaţiei, respective cu recrutarea 
membrilor, până ce se va face alegerea 
Directorului Asociaţiei. — Credem la vară, 
cu ocazia exerciţiilor spirituale pe cari le 
vor face cei înscrişi. — Cei ce vor observa 
programul câteva luni şi apoi vor cere ad
miterea în Asociaţie, vor fi primiţi şi con
sideraţi de membri. P. 

Avem în depozitul tipografiei, pentru desfacere „Noul Testament", 
şi cărţi liturgice. 
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„ IN SLUJBA DOMNULUI — 

Intunerecul şi-a despânzit mantia tainelor 
de noapte, şi aurora zorilor de dimineaţă îşi 
mijeşte zarea depărtărilor cu adierea lina 
a vânturilor de lumină. Cu câţiva pietoni 
zoriţi, mă strecor încet şi gânditor pe strada 
Mussolini, ducând cu mine noaptea în 
înbierea dimineţii. E linişte adâncă şi pace 
de mormânt. Rar, dar pătrunzător, din când 
în când sgomote şterse îşi resfiră ecoul, 
parcă din alte lumi. Am ajuns la poarta 
mare, împărtâşitoarea atâtor taine. Numărul 
26. Reşedenţia Episcopiei Greco-Cato'.ice. 

Deschid cu înfrigurare poarta şi caut cu 
ochii timid caturile ferestrelor ce zăvoresc 
de lume licăriri ascunse, înmănunchiate în 
mari făclii de crez şi izbăvire. O fereastră 
a bătrânelor clădiri de aşezare creştinească, 
e scăldată în lumină: camera de culcare 
a Vlădicului Iuliu. 

E şase dimineaţa ! Vlădicul luliu s'a scu
lat. Ochii Săi aşternuţi din vadurile unei 
lumi sbuciumate, în pacea nopţii, s'au ri
dicat din nou cu primul gând de deştep
tare şi-au îmbrăţişat cu lacrimile rugă
ciunii Icoana vie a blândului Isus, îngenun
chind cu crucea pieptului, lângă picioarele 
măririi Sale veşnice. Ca după aceea, la ora 
şapte plecat cu inima pe altarul eternei 
prezenţe a D-zeului Isus, cu glasul sfânt 
de Liturghie să-şi închine sufletul pe că
rarea veşniciilor d-zeeşti. Căci oricât de 
obosit ar fi, oriunde s'ar afla dus, ori
când s'ar fi culcat, uneori la 4 sau 5 în 
zori de zi, Vlădicul Iuliu la ora şase e 
sculat, iar la şapte în fiecare zi şi 'n orice 
împrejurări, cu imn de Liturghie, îşi căleşte 
crezul muncii, cu Euharisticul Mântuitor, 
veghea permanentă a sfintelor noastre 
altare. 

In 27 ani de sfinţită păstorire, Marele 
Arhiereu Iuliu nicio zi n'a intrelăsat sa 
nu fi cerşit în sfântă Liturghie dela Blân
dul Mântuitor Harul Inimei Sale, pentru 
chezăşuire bună pe drumul ce 1-a ales mii
lor de suflete. Nicio zi, din 27 de ani de 
rodnic apostolat, n'a trecut fără ca Arhieria 
Sa să nu-şi fi adus la picioarele altarului 
prinosul rugăciunilor şi să nu fi implorat 
cu înălţarea sufletului Său, pace lumii şi 
bunăînvoire oamenilor, pentru mai marea 
glorie a Măririi d-zeeşti, pentru care a în
ţeles să trăiască, să lupte şi să se jert
fească. 

Am pătruns în Secretariatul Episcopiei. 
O cameră mică, acoperită de hrisoave şi 
de acte. Dela o masa clădită parcă 
artistic din hârtie, Secretarul îmi da 

indicaţiunile necesare: — Excelenţa Sa e 
încă în capela la sf. Liturghie, iar orele de 
birou încep la nouă. 

Mă aşez pe scaun şi-mi controlez gân
durile. Aştept! Minutele se scurg repede, 
căci uşa antreului din minut în minut se 
deschide, strecurând în sala de aşteptare 
preoţi, mireni, femei şi copii. Toţi intră cu 
greul vremurilor pe spate, toţi îşi aduc 
încreţirea frunţilor, ochii tuturor scapără 
văpăi de suferinţă. 

Pentru-o clipă m'am crezut într'un cabi
net medical, cu feţe ce trădează supliciile 
bolii. Comparaţia însă nu-i paradoxală, 
căci bolile sufleteşti sunt uneori mai nă
prasnice. Şi neapărat eram într'un cabinet 
medical: Cabinet de boli sufleteşti! Printre 
tovarăşii mei de aşteptare, domnea o li
nişte mormântală, fiecare îşi străjuia cu maj 
multă neînduplecare taina ce 1-a adus, în 
mintea fiecăruia gândurile se 'npleteau cu 
mai multă 'nfrigurare, toţi chibzuiau adânc 
şi preocupaţi: aşteptau! Pe chipul fie
căruia străjuia întipărită emoţia necuno
scutului, cu o mai evidenta grijă, fiecare 
era livid, închis în sine. Ici colo mai ză
reai câte-o faţă deschisă, îndrăsnind 
să zâmbească în creditul epoleţilor sau a 
agendei diplomate, încolo conversaţiile mo
nosilabice de convenienţă socială s'au 
legat în şoapte, ca apoi tăcerea să se lase 
mai adâncă, mai apăsătoare. 

E ora nouă! A început deja munca grea 
de birou. Uşile se deschid şi se închid cu 
zgomot, telefoanele zbârnăe intermitent, 
acte şi dosare fug dela masă la masă, că-
limarele se deşertează şi condeele ară din 
zor. Preoţi bătrâni grăbesc paşii cu acte 
din birou în birou : munca e în toiu. 

Telefonul suna din nou. Secretarul tre
sare . . . Dincolo de fir e Excelenţa Sa. 
Cere posta şi actele la ordine. Cu un teanc 
colosal in mănă, Secretarul se face nevăzut. 

Roi de du-te vino. Voci nervoase voci
ferează, unii documentează, alţii răvăşesc 
dulapurile. E un aşa ritm de muncă 
neîntreruptă în aceste birouri, încât 
instinctiv cauţi răspuns întrebării: de 
unde atâta lucru? Să-mi desluşesc nedu
merirea, m'apropiu de un tânăr cleric şi-1 
înteroghez. îmi răspunde zâmbind şi sem
nificativ. Frâţia-Ta, aici nu e numai lucru 
de simplu Episcopat, ci de un adevărat 
minister. 

Explicaţia i se confirmă momentan, când 
în privirile curioase ale tuturora întră un 
general impozant, care cere audienţă ime-
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diată. Din altă parte un avocat grăbit so 
licită şi el audienţă neîntârziată. 

In sală suntem vreo 25. Copilaşi — pro
babil orfani — ţinuţi de mâna ocrotitor cu 
mai multă stăruinţă de mame îndoliate, 
muncitori tineri şi oameni maturi, în toate 
straiele ierarhiei sociale; moşnegi bătrâni 
ce-şi poarta destinul cu amintirea trecu
tului. Intr'un colţ servesc curiozitatea pri
virilor doi invalizi din războiul actual, 
aşteptând fiecare să-şi expună cu mai mult 
tragism realitatea sângeroasei lor existenţe. 

Intre timp apare zâmbind şi Secretarul. 
Toţi ochii caută spre el întrebători. Comu
nicarea lui că audienţele încep imediat, 
mai înseninează încordarea ce a pus stă
pânire pe fiecare. 

Excelenţa Sa verifică deocamdată fiecare 
act în parte, şi prevede fiecare hotărâre 
cu iscălitura Excelenţei Sale. Ca după toate 
acestea să se dedice exclusiv audienţelor. 

Suntem în jurul lui 9 3/2.. Audienţele 
au început. Intră o Doamnă îndoliată du-
cându-şi de mână odrasla : e tânără vă
duvă. La o jumătate de oră, iese plângând 
dar cu lacrime senine, mai încrezătoare, 
mai plină de optimism. I-a alinat şi i-a bi
necuvântat durerea Vlădica Iuliu. 

Urmează un preot bătrân, apoi un invalid 
de războiu şi convoiul îşi duce cursul pe 
aceeaş undă, prin acelaş vad, trecând prin 
isvorul de vieaţă nouă dătător. 

Tânăr, copil, femee, moşneag şi bărbat 
au ieşit toţi »de aco lo« . . . de după uşa 
împărtăşitoare de minuni cereşti, mai mân
gâiaţi, mai plini de vrere, mai plini de via
bilitate. Ochii tuturor scăpărau dârzenie, 
perseverinţă şi hotărîre. Au fost binecu
vântaţi şi alinaţi. 

Care să fie misterul acestei transformări-
care să fie mobilul acestui proces psiho
logic ? Aşteptam cu nerăbdare să mă îm
părtăşesc şi eu din el. 

Nu peste mult timp mă anunţa Secre
tarul că sunt primit în audienţa. Ceva mă 
zugrumase în gât, tuşeam să-mi recâştig 
respiraţia, eram evident emoţionat. 

Trec uşa şi străbat printr'un hol până la 
camera de lucru a Excelenţei Sale. Păşesc 
neîncrezător şi timid, apropiindu-mă de 
biroul Excelenţei Sale, cu luminile ochilor 
scăldate în luminile ochilor Săi blânzi, în
curajatori şi binevoitori. Omul magistral, 
grav, de o ţinută dârzâ şi neînduplecată 
pe stradă, mă privea acum. blajin, duios 
şi părinteşte şi singurul om care m'a înţe
les în momente grele şi decisive, a fost 
Excelenţa Sa. M'a înţeles şi m'a ajutat. 
Binecuvântarea dată cu glasul stins, dar 
plin de puterea răscolirilor de suflete, s'a 

încrustat de veci în inima mea, piatră de 
temelie vremurilor viitoare. 

L'am părăsit pe Excelenţa Sa, cu ferma 
certitudine că lumea nouă cu atari con
ducători de suflete, adevăraţi slujitori ai 
crucii lui Hristos, nu poate decât sâ-şi îm
plinească biruitor istoria pe făgaşul viito
rului. 

Misterul ? L'am descifrat! Excelenţa Sa 
înţelege, că are inimă înţelegâtoareişi ajută 
că are inimă adevărat creştinească. 

La ieşire m'am întâlnit cn alţi doi soli
citatori de audienţă. Unul era student tu-
berculotic, iar celalalt poet în primă apa
riţie. N'au făcut nici un comentar, n'au 
găsit cuvinte să poată da expresie păre
rilor lor emoţionale, ci simplaminte primul 
mi-a arătat plângând 400 pengo strânşi 
puternic în încleştarea pumnilor, iar celă
lalt îsi ocrotea cu privirile emoţionate ono
rarul de 200 pengo. 

Un adevăr se desprinde din aceestă rea
litate : Vlădica Iuliu este păstorTde suflete, 
este conducător de neam, diriguitor de 
destine, sprijinitor de sărmani ţi mare me
cenat în lumea artelor frumoase. 

Am stat în sala de aşteptare, pânăce şi 
ultimul a părăsit-o cu surâs pe buze, tre-
sărând de acelaş crez: oamenii mari, sunt 
numai atunci mari, când au suflet mare. 

Deabia la ora trei s'a mişcat dela biroul 
Său, dupăce oamenii de-arândul au fost 
sădiţi cu altoiul credinţii, răsplăţii şi drep
tăţii d-zeeşti. Şase ore de-arândul, Vlădica 
Iuliu şi-a plecat inima înţelegătoare spre 
dureri şi suferinţe, cât şi spre intrigi şi 
lupte şi din acest întreg de nouă existenţă, 
a răsfirat drumuri noui, spre noui idealuri. 

Impresionat de atâta putere de muncă 
şi atâta spirit capabil de jertfă personală, 
binemeritând cu atâta interes în brice do
meniu de activitate omenească, am inten
ţionat să pătrund adânc tâlcul acestei rea
lităţi, in însăşi procesul intim al vieţii Sale 
sufleteşti. Şi ca sâ pot contura baremi 
imaginativ portretul psichologic al Exce
lenţei Sale, l-am căutat de grab pe Părin
tele Secretar, cu care m'am întreţinut în 
această direcţie. 

Natural primul punct asupra căruia mi-a 
plăcut să insist, fiindu-mi vie amintirea, 
a fost: audienţa. 

— Audienţa, mi-a spus tânărul Secretar, 
este cel mai important capitol al preocu
pării de peste zi a Excelenţei Sale. In 
cadrul audienţelor Vlădica Iuliu se intere
sează şi de cele mai mici amănunte a 
vieţii obştei creştine şi cumpăneşte, unde 
şi cum, apare necesară intervenţia Sa. Încă 
de când a luat în Dreapta Sa energică 
păstorirea sufletelor, la 33 ani, drept re-
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zultantă a perspicacităţii Sale sociale, Vlă
dica Iuliu a impus drept principiu călău
zitor castelanilor Sai, următoarea lozincă cu 
putere de lege : «Oricine, ar fi intrat pe 
poarta Episcopiei, fie primul demnitar al 
Statului, sau — insist — ultimul cerşetor, 
trebue să dea faţă cu Vlădica Iuliu, ca să-şi 
expună personal doleanţele«. 

Căci prin acest contact permanent, de 
fiecare zi, cu norodul credincioşilor şi prin 
nenumăratele Sale vizitaţii, Vlădica Iuliu 
cunoaşte toate problemele nerezolvate ale 
marei Sale familii creştine. 

La întrebarea că 'iv fiecare zi audienţele 
sunt aşa multe ? tânărul Secretar mi-a 
răspuns cu'n zâmbet semnificativ. 

Căci mai ales azi, când vremurile ori
cărui popor sunt aşa excepţional de grele, 
luând asupra umerilor Săi întreita îndato
rire şi întreita răspundere de Apostol, 
Păstor şi Chezăşuitor de destin, munca 
Exelenţei Sale, nu poate să fie, numai în
cordată şi numai fără de odihnă. 

La întrebarea, puţin cam îndrasneaţă, 
vulnerând secretul biurocratic: că sunt 
multe demersuri diplomatice ? Secretarul 
mi-a răspuns cu'n zâmbet şi mai con
fuz, ridicând semnificativ din umeri. 

Drept orice răspuns mi-a servit însă 
recunoaşterea unanimă că spiritul abil 
diplomatic al Vlădicului Iuliu, s'a încrestat 
pentru totdeauna în cronicile viitorului. 

La rugămintea să-mi desvălue unele mo
mente din vieaţa intimă de birou a Exce
lenţei Sale, tânărul secretar a rămas dispus 
să-mi dea, doar câteva puncte de reper 
răspunzându-mi: Excelenţa Sa munceşte 
foarte mult şi are un însădit spirit de 

orientare biurocraticâ. E de o preciziune 
şi corectitudine, uneori bolnăvicioasă şi 
orice mic amănunt dependent de Sine îl 
analizează cu scrupulozitate. Are o memorie 
uimitoare. îşi aminteşte de existenţa oricărui 
act- şi de locul Său, iar conversaţiile de 
orice natura Ii rămân mult timp întipărite 
în suflet. Promisiunile şi le împlineşte cu 
promptitudine. Sfidează cu cel mai mare 
dispreţ, superficialitatea. Sunt cazuri când 
recunoaşte după nume cunoscuţi întâlniţi 
fugar prin vizitaţiile de după 1920. 

S'a apropiat de patru şi ora de birou 
urma să înceapă cu aceeaş regularitate de 
ceasornic. Mi-am mai permis o singură 
întrebare, cu consimţământul interlocutorului 
meu: Ce program e după masă şi când 
se culcă Excelenţa Sa ? 

Tânărul Secretar mi-a răspuns evasiv: 
Programul de după masă e ca şi cel dinainte, 
adică muncă neîntreruptă, iar . când 
se 'termină lucrul, urmează ora culcării. 
I-am mulţumit deja recunoscător Părintelui 
Secretar, când între schimburi de cuvinte 
de strictă convenienţă, mi-a mai împărtăşit 
şi un alt amănunt. Excelenţa Sa nu pără
seşte niciodată reşedinţa, fără să nu fi 
trecut în vizită la Preasfântul Sacrament. 
Fapt ce ţine mărturie, asupra pietăţii în 
care trăeşte Vlădicul nostru. 

A început să se'nsereze de-abinelea. 
Liniştea se aşternuse mai cuceritoare. Din 
capela Excelenţei Sale, ruga serii îşi ridică 
drum de slavă în lumile Externului, iar 
glasul rugăciunii se'nbie cu vraja serii, în 
licăririle dumnezeeşti: Mărire Ţie Doamne, 
Mărire Ţie. 

/. t b. vizitator 

MOARTEA, CAUZA ŞI FINALITATEA EI 

1. Siguranţa morţii. . 

«Fiindcă ai mâncat din rodul pomului 
op r i t . . . întru sudoarea feţei tale, să mănânci 
pâine, până când te vei întoarce în pământ, 
căci din el ai fost luat. Căci din pământ 
eşti şi'n pământ te vei întoarce". (Fac. 3, 
17, 19). 

„Drept aceea, precum printr'un singur 
om a întrat păcatul în lume şi prin păcat 
moartea şi astfel moartea a străbătut în toţi 
oamenii, prin aceea că toţi au păcătuit", 
(La Romani, 5, 12). 

„Este rânduit oamenilor odată să moară 
iar după aceea să fie judecată. (La Evrei 
9, 27). 

2. Nesiguranţa morţii. 

„Fiţi gata, că în ceasul în care nu gân
diţi, Fiul omului vine". (Luca, 12, 40). 

„ Veniţi acum cei care ziceţi: Astăzi, sau 
mâine, vom merge într'acel oraş şi vom 
sta acolo un an şi vom face negoţ şi vom 
câşt'ga. Voi care nu ştiţi ce se va întâmpla 
mâine! Căci ce este vieaţa voastră? Abur 
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sunteţi, care se arată o clipită şi după aceea 
piere". (lacob, 4, 13—14). 

„Una dintre ceie mai crude realităţi este 
moartea. Este o lege care nu îace excepţie 
cu nimeni. Prin faptul morţii se realizează, 
chiar şi pe pământ, dreptatea ideală. Arul 
morţii atinge pe fiecare om, oricine ar fi 
e l : mare sau mic, tare sau slab; bogat sau 
sărac, bătrân sau tânăr, învăţat sau neîn
văţat. Acest adevăr astfel îl exprimă poetu! 
Coşbuc, în Moartea lui Fulger: 

„Să fii cât munţii de voinic, 
Ori cât un pumn să fii de mic, 
De mori târziu, ori mori curând, 
De mori sătul, ori mori fîămând, 
Tot una e! Şi rând pe rând 

Ne ducem toţi!" 

1. CE SPUNE FILOZOFIA? 

Filozofia — această ştiinţă, care cu aju
torul minţii naturale cercetează cauzele şi 
principiile lucrurilor din lume, — nu s'a 
ocupat, înadins, cu cauza iniţială a morţii. 
A trebuit să admită un fapt netâgăduibil, 
şi anume: că omul moare şi cu el se întâmplă 
un lucru ciudat: descompunerea elemen
telor componente. Atâ t ! 

Filozofia însă a admis, prin cercetările ei, 
că, în faptul morţii este un element, care 
întrece cadrele materiei, este peste simţuri: 
un element incomptibiî, spiritual: imortal. 

Acest element este sufletul. 
Nemurirea acestui principiu de vieaţă. 

care este sufletul, o mărturiseşte pleiada 
serioasă a tuturor filosofilor păgâni, împre
ună cu simţul unanim al omenirii. 

Cităm două mărturii păgâne: una dela 
Greci şi alta delă Romani. 

1. G r e c i i : 

Plato, în „Apologia lu Socrai", zice: „că 
nimeni nu ştie despre moarte dacă este, 
din fericire, unul dintre celea mai mari bu
nuri, şi fiecare o terne ca şi când ar şti că 
îi este unul dintre celea maj mari rele. 
(Capul XVII). Şi continuă astfel: „Celui care 
este bun nu i-se întâmplă nimic râu, nici 
viu, nici mo>'f, fiindcă Zeii nu trec cu ve
derea făpturile lor". (Capul XXXIII). Plato 
exprimă sufletul filosofic- al antichităţii 
eline, cât priveşte moartea; admite faptul 
crud, mărturisind peste acesta, realitatea 
nemuririi sufletului, 

2. R o m a n i i : 

Filosoful eceîetic, Cicero, în cartea sa 
„De Senectutea (Despre Bătrâneţe) însce
nează un dialog între Cato-Cenzorul cu 
Scipiu şi Leliu, în care face apologia bătrâ

neţii, combătând patru acuze, aduse împo
triva acesteia. 

Bătrâneţa, ultima etapă a omului, apare 
puţin plăcută, pentruca; 1, nu-i aptă pentru 
muncă şi conducere; 2, este atinsă de in
firmităţi; 3, este lipsită de plăceri şi 4, este 
mereu ameninţată de moarte. 

La întâia, răspunde: virtutea nu pă
răseşte omul prin faptul că-i bătrân, iar 
amintirea binelui făcut, este totdeauna foarte 
plăcută. Lucrurile mari nu se săvârşesc prin 
forţa fizică, ci sunt rodul înţelepciunii. Glo
ria Senatului o constitue înţelepciunea şi 
chibzuinţă bătrânilor. Bătrânilor deci le re
vine înţelepciunea şi chibzuinţă sufletească: 
nimic nu-i mai plăcut decât o bătrâneţa 
încurajată de tineri înflăcăraţi. 

Aici Cicero rezolvă conflictul dintre ge
neraţii : bătrânii să păstreze din înflăcărarea 
tinerească, iar tinerii să se împărtăşească 
din înţelepciunea bătrânilor. 

La a doua răspunde: infirmitatea în
soţeşte toate vârstele: nu-i un monopol al 
bătrânilor. Sunt tineri mai infirmi decât 
bătrânii. Istoria aminteşte cazuri de bătrâni 
foarte viguroşi, sufleteşte şi trupeşte. Cato 
scrie, în vârsta de 80 de ani, cartea Des
pre Origini, — lucrând intens pentru bi
nele obştesc. 

La a treia acuză răspunde bătrânul Cen
zor înfierând împotriva plăcerilor ilicite ale 
tinereţii, arătând şi lăudând bătrâneţele să
nătoase, — rodul cumpătului din tinereţe. 
In vieaţa luxoasă nu este virtute şi ori 
ce trădare provine din viţiul luxuriei, nimic 
nu-i mai detestabil, decât omul libidinos; 
nicio pedeapsă nu-i mai funestă, decât tira
nia trupului. (Acest răspuns are mare va
loare morală şi pedagogică). 

La a patra amză răspunde, atingând pro
blema morţii. Dacă moartea stinge sufletul, 
nu mai are rost mizeria; dacă însă moartea 
duce sufletul acolo unde vecinie trăeşte, 
atunci este mulţumit. Astfel că : „bătrânul 
murind, are a doua naştere; şi ceeace vine 
prin a doua naştere, este un bine". Şi con
tinuă: „Eu cuget o, Scipiu, o, Leliu— zice 
Cato — că glorioşii voştri părinţi şi prie
tenii mei, trăesc încă, şi o vieaţă, care sin
gură merită acest nume N'am putut să mă 
conving niciodată ca sufletul să trăiască îm
preună cu trupul muritor şi ca să moară, 
când se separă de acesta. Nu numai min
tea mă obligă să cred în nemurire, dar şi 
nobleţă şi autoritatea marilor filosofi, ca Pi-
tagora şi Pitagoricii. Sufletul este de obâr
şie cerească şi nu poate muri; este în stare 
de lucrări spirituale, ca înţelegerea, preve
derea, inventarea, reprivirea, deci nu poate 
fi muritor; sufletul se mişcă prin el însuşi, 
cu o mişcare ce nu are limite şi au poate 



Pag. 15 

avea nici sfârşit; sufletul este simplu, ne
conţinând elemente eterogene şi coruptibile, 
deci este nemuritor". „Dacă greşesc susţi
nând nemurirea sufletului, nu vreau să fiu 
corectat până ce trăesc. Dacă însă, după 
moarte, nu voiu mai trăi, — după cum 
gândesc filosofii de duzină, — nu mă tem, 
că odată morţi şi ei, îşi vor putea bate 
joc de mine". 

„Din aceste motive, îmi este uşoară bă-
trâneţa; nu numai că nu-i supărătoare şi 
anevoioasă, ci este chiar plăcută". Citând 
din Cicero, am arătat cum şi gândirea ro
mană, păgână, nu se ocupă nici ea de cauza 
morţii, ci numai de faptul existenţial al 
sufletului, dincolo de mormânt, a 

II. CE SPUNE REVELAŢIA DIVINĂ ? 

Omul este o fiinţă compusă din Spirit şi 
Materie. Natura omului deci, cere unirea 
a'estor două elemente, iar faptul descom
punerii, moartea — este o violentare a firii 
omeneşti. 

Existenţa sufletului nemuritor, filosofia o 
dovedeşte cu argumente puternice. Simţul 
universal, care este negreşelnic, confirmă 
acest fundamental adevăr. 

Unitatea omului este distrusă de moarte. 
Se pune deci o simplă întrebare: care 

este cauza morţii? 

1. GLASUL SFINTEI SCRIPTURI 

A. Omul a fost creat nemuritor. 

Acest lucru nu ni-1 poate dovedi nimeni, 
afară de Sf. Scriptură. Geniul celui mai per
spicace filosof, n'a fost în stare să descopere 
felul cum a fost creat omul. 

In ajutorul ştiinţei omeneşti, vine Reve
laţia divină, prin sf. Scriptură. 

In Cartea Facerii cap. 1, 2, ni se spune 
că Dumnezeu a creat pe om şi 1-a aşezat 
în Raiu, în Fericire. In ce consta acest Raiu ? 
Răspundem: în Teocentrism ! Adică: Omul 
era ridicat, prin daruri, la fericirea lui 
Dumnezeu. Fericirea omului consta într'un 
complex de daruri, — date în chip cu to
tul gratuit. Unele priveau sufletul, iar altele 
trupul. In suflet avea darul sfinţitor, iar în 
trup avea daruri potrivite acestuia, numite 
preternaturale, adică: nemurirea, scutul du
rerii, lipsa desfrâului. Prin aceste, trupul era 
supus sufletului, iar acesta, prin darul sfin
ţitor, lui Dumnezeu. Intre darul sfinţitor şi 
darurile preternaturale, era o strânsă legă
tură, astfel că unul nu putea exista fără 
celalalt. Temeiul fericirii era darul sfinţitor 
din suflet. Dacă acesta se pierdea, în chip 
fatal dispăreau şi darurile preternaturale. 
Raiul era dat asemenea unei zestre: pen
tru fericirea întâilor oameni şi a tuturor 

urmaşilor lor. De întâii oameni, atârna fe
ricirea noastră, nemurirea Neamului ome
nesc. 

Dumnezeu a creat omul liber şi fericit. 
Fericirea, atârna de felul cum Adam uza 
de acest mare bine, care este libertatea. 
Lui Adam i-s'a dat o poruncă: să nu mă
nânce din rodul pomului, care are ştiinţa 
binelui şi a răului, căci altminteri „cil moarte 
va muri". Voinţa Iui Adam era pusă la în
cercare, pentru a se învrednici liber de fe
ricire. Nesocotirea poruncii aducea cu sine 
urmări grele pentru omul întreg, — pier
derea nemuririi. 

B. Pierderea fericirii: urmările ei. 

Diavolul, îngerul răsvrătit, invidios de 
fericirea omului, îl îndeamnă pe Adam — 
prin Eva — să nu se supună Voinţii Crea
torului. Planul a reuşit. Adam a dat ascul
tare îndemnului şi astfel a păcătuit. • 

Fapta primeşte cuvenita răsplată! Adam 
pierde Raiul! Prin nesupunerea sufletului, 
pierde din acesta, darul sfinţitor; iar acea
sta trage cu sine pierderea darurilor preter
naturale, adică: nemurirea, scutirea de du
rere şi desfrâu. Omul este despoiat de celea 
supranaturale şi rănit în celea naturale. 

Sufletul, creat pentru Dumnezeu, este 
osândit la pedeapsă veşnică; este atins de 
minciună, de ură, de trufie, — răni cari 
amar îl vor chinui.— Trupul, înainte supus 
sufletului, este în continuă luptă cu acesta. 
Lupta începe cu naşterea şi se termină cu 
moartea, cu descompunerea. Lupta aceasta 
din om, dintre suflet şi trup, formează 
desechilibrul omenesc. 

Nemurirea, lipsa descompunerii, era un dar 
dat trupului, prin care se desăvârşea uni
tatea în om. Conservarea lui, atârna de 
suflet, de fidelitatea voinţii lui Adam,* faţă 
de Voinţa Creatorului. Porunca era: „Să nu 
mâncaţi din ei, — din rodul pomului oprit, 
— nici să vă atingeţi de el, ca să nu muriţi". 
(Facere 3, 3). Călcarea poruncii, păcatul 
este cauza morţii întregului Neam omenesc. 
Omul devine muritor; un egocentric; un robit 
al patimilor neînfrânate din el; un sclav al 
lumii şi un ucenic al Diavolului. 

C. Ispăşitorul păcatului: 
Biruitorul morţii. 

Păcatul — cauza morţii — fiind o îm
potrivire directă Voinţii lui Dumnezeu, nici 
o creatură n'a fost în stare să-1 expieze, să 
repare, dând satisfacţie majestăţii divine 
lezate. 

Este mare misterul acela al iubirii, ca, 
de legea morţii să nu fie scutit nici chiar 
Isus Hristos. „Mai mare iubire decât acea
sta nimeni n'are, ca să-şi dea vieaţa pentru 



Pag. 16 CURIERUL CREŞTIN Nr. 2—5 

ai săi". El şi»a dat-o pentru noi! Scopul 
acestei jertfe dumnezeeşti este pentru ispă
şirea păcatelor Neamului omenesc. Prin 
moartea Mântuitorului sunt şterse cauzele şi 
piedecile, care ne stau în calea mântuirii 
noas ' re ; păcatul din suflet şi moartea 
trupului. 

Prin moartea Sa, Mântuitorul a ispăşit 
păcatul; iar prin murire a biruit puterea 
mormântului, a şters moartea, efectul păca
tului. 

Sfântul Pavel în scrisoarea 1 Cor. cap. 
15, 21, 22, spune: „Căci de vreme ce prin 
om a venit moartea, prin om şi învierea 
morţilor. Căci precum în Adam toţi mor, 
aşa şi întru Hristos toţi vor învia". 

Adam a păcătuit; a căşunat moartea 
omenirii, Isus Hrihtos a ispăşit păcatul — 
cauza morţii; — i-a distrus, prin înviere şi 
efectul, adică moartea. Învierea Mântuito
rului este marele pecetlar de întărire a cre-

dinţii, în împăcarea omului cu Dumnezeu; 
este chezăşia învierii noastre. Chipul acestei 
reînvieri, a reunirii sufletului cu trupul, este 
Mântuitorul Isus Hristos. Cuvântul lui este 
clar şi categoric: „Vine ceasul, întru care 
toţi cei ce sunt în mormânturi vor auzi 
glasul lui şi vor ieşi cei ce a făcut bine, 
întru învierea vieţii, iară cei ce au făcut 
rele, întru învierea osândirii" (loan, 5,23-29). 
Pentru cei credincioşi şi vii în credinţă, 
aceste cuvinte sunt puterea vieţii, pe pă
mânt. Multora poate nu le convine, însă, 
Isus rămâne Judecătorul veacurilor, care 
ne-a dăruit mântuirea. 

Concluzie. Aici se potrivesc cuvintele lui 
Bossuet 1 ): »Dumnezeu ne-a dat nemurirea 
în dar; ne-a luat-o în pedeapsă; ne-o redă 
ca premiu", — pentru vredniciile Mântui
torului. 

J ) Connaîsance de Dieu el de soi-meme. 

IN VECI POMENIREA LOR 

„Nu există ocupaţie mai fru
moasă şi mai sfântă decât aceea 
de a se ruga pentru morţi". 

Si. Augustin 

După moarte, trupul omului devine una 
cu pământul din care a fost plăsmuit, su
fletul însă continuă să trăiască. E nemuri
tor. Dar ce se întâmplă cu sufletul după 
ce se desparte de trup? Trei căi se des
chid înaintea lu i : una duce la cer, alta la 
iad, iar a treia este calea mijlocie, care 
duce la Purgator. In rai ajung numai sufle
tele pe deplin curate. Cele împovărate cu 
păcate de moarte, merg în iad. Sufletele 
care părăsesc trupul în starea harului sfin
ţilor, dar care mai au încă de ispăşit fie 
păcate uşoare, fie pedepse temporale, — 
rămase în urma iertării păcatului şi a pe 
depsei veşnice şi neîspăşite pe pământ, — 
merg în locul curaţilor; loc de dureroasă 
aşteptare, unde se cură ţese înainte de a 
intra în rai, căci nimeni nu poate intra 
acolo, dacă nu-i pe deplin curat. 

Departe de patria cerească, despărţite 
de Dumnezeu, de Maica Sfântă şi de tovă
răşia îngerilor şi a sfinţilor, aceste suflete 
plâi-g şi se tânguesc în flăcările, ispăşitoare 
ale Purgatorului, mai amar decât Evreii, în 

robie la râul Babilonului. Tânguirea lor stră
bate până la noi prin gloriosul psalmistului, 
care zice: „Dintru adâncuri am strigat că
tre Tine Doamne! — Doamne asculă gla
sul meu". Ps. 129. 

Eliberat de materie, ne mai fiind înşelat 
de simţuri, sufletul cunoaşte pe Dumnezeu, 
Binele Suprem şi scopul său ultim. Cu un 
dor nestins se avântă spre El, strigând: 
„când uoiu apărea înaintea feţei tale". Ps. 
41. Dar păcatele uşoare, sau pedeapsa vre
melnică, neispăşite, îi stau în cale. Nos
talgia cerului îl chinue grozav. Foamea chi
nuitoare şi setea neastâmpărată după feri
cirea ce-1 aşteaptă, îl mistue. Insă trebue 
să aştepte ora eliberării. Şi această nădejde 
întârziată îi produce suferinţe neînchipuite 
de mintea omenească. Durerea ce simte o 
mamă, când cineva îi răpeşte copilul din 
braţe, este numai o slabă icoană a durerii 
sufletului, vremelnic despărţit de Dumnezeu. 
După Sf Augustin, „suferinţele din locul 
curăţitor, depăşesc tot ceeace a văzut pă
mântul şi poate să-şi închipue omul". Şi 
cea mai mare dintre toate aceste suferinţe, 
este chiar aceasta: neputinţa de a vedea 
pe Dumnezeu 

Dar, nici pedeapsa focului nu este de ne
glijat. După Sf. Toma, focul care chinue 



Nr. 2—5 Pag iJZ 

sufletele din Purgator, este asemenea fo
cului din iad. Nu se deosebesc decât în 
ceeace priveşte durata. „Focul din Purga
tor, spune Sf. Ciril, produce o durere atât 
de mare, încât sufletul ar prefera să rabde 
tot ceeace oamenii au suferit dela Adam 
până acum şi vor îndura până Ia sfârşitul 
lumii, decât să ardă o singură zi, în acest 
ocean de flăcări răsbunâtoare. Ce-ar simţi 
omul, care s'ar găsi pe malul unui crater 
de vulcan in fierbere, chiar în momentul 
când valurile de foc arunca lavă şi stân
cile arzânde cu sgomot îngrozitor ? Dar 
dacă s'ar afla în acest lac de foc? Şi to
tuşi, nu este decât o slabă închipuire a fo
cului din Purgator. Dealtfel focul vulcanului 
te-ar ucide pe Ioc, pe când focul din locul 
curăţitor nu-şi ucide victima, ci o chinue 
vreme îndelungată. 

Fiind în absolută neputinţă de a îm
blânzi Dreptatea divină şi de a-şi grăbi 
eliberarea, sufletele din Purgator îşi pun 
toată nădejdea în dragostea noastră com
pătimitoare. Poate unul, sau altul din cei 
îndureraţi, este un părinte, un frate, o soră, 
un prieten, sau U T binefăcător de al nostru. 
Şi prin glasul Dreptului lob, ne roagă: 
„Aueţi milă de mine cel puţin uol prietenii 
mei, căci m na Domnului m'a lovit*. lob 
XIX—21. 

Se poate oare ca noi să rămânem nesim
ţitori la această jalnică rugăminte ? Să nu 
grăbim prin rugăciunile noastre eliberarea 
acestor suflete din închisorile îngrozitoare 
ale Purgatorului ? Da, se poate. Nu ascul
tăm nici glasul lui Dumnezeu, nici che
marea Bisericii, care ne îrivită la rugăciune 
pentru morţi. Ii uităm repede, (hiar şi pe 
părinţii noştri, trecuţi la celea veşnice In 
vreme ce sufletele din Purgator plâng şi 
gem, răstignite de durere, noi râdtm, ne 
petrecem şi dormim. Chiar dacă ne aducem 
aminte, din când în când de aceia care ne-au 
fost dragi pe pământ, vărsăm câteva Ia-
crime, îi plângem, sau ducem flori pe mor
mântul lor, dar nu ne rugăm pentru ei. Nu 
ne rugăm, pentruca nu suntem pătrunşi 
de duhul credinţei şi suntem lipsiţi de dra
goste faţă de Dumnezeu, de aproapele şi 
aţă de noi înşine. 

Cel ce iubeşte în adevăr pe Dumnezeu 
Ii face Voia sfântă. Se roagă pentru sufle
tele din Purgator, care sunt mai iubite şi 
mai preţioase în faţa Lui, decât sufletele 
drepţilor de pe pământ. Căci sufletele din 
Purgator, fiind întărite în har, nu mai pot 
păcătui, pe când drepţii de pe pământ, pot 
să cadă în păcat. In plus, eliberate din 
Purgator şi înălţate în cer, aceste suflete, 
preamăresc mai desăvârşit pe Dumnezeu. 

In virtutea Voinţei divine şi a legăturii 
harice, suntem fraţijnu numai cusfinţii din cer, 

ci şi cu sufletele din locul curăţitor. Iar legea 
carităţii ne obligă să purtăm grije de fraţii 
noştri, să-i bjutâm. Şi cu cât e mai mare 
lipsa în care se află şi mai preţios binele 
ce II-1 putem procura, cu atât mai vinovaţi 
suntem, dacă-i părăsim şi nu le sărim în 
ajutor. 

Dealtfel, este şi interesul nostru suprem, 
să ne rugăm pentru morţi. Sufletele elibe
rate din Purgator îşi iau locul în ceata 
sfinţilor. Ele nu uită de aceia, care prin ru
găciuni le-au grăbit ora triumfului. întorc 
însutit binele ce li s'a făcut. Devin avo
caţi în cer, pentru binefăcătorii lor de pe 
pământ. Astfel cel ce se roagă pentru morţi 
îşi asigură mântuirea. „Putem fi asiguraţi 
de mântuirea noastră — Sf. Alfons — dacă 
ne silim din toate puterile, să uşurăm su
fletele din Purgator. Isus o asigură pe sfânta 
Gertruda, care avea o mare devoţiune pen
tru sufletele din Purgator, că nici nu va 
trece prin iocul curăţitor, ci toate sufletele 
pe care le-a eliberat de acolo, în cortegiu 
de slavă, o vor conduce în rai. (Cf. Bou-
chage; Protigue des vertus, 1.1. p. 587). 

A se ruga pentru morţi, este deci o da
torie impusă de legea carităţii. Dar este şi 
„un gând sfânt şi cuuios", II Machab XII-46. 
lată de ce Biserica se roagă pentru morţi. 
Ne pune la dispoziţie diferite rugăciuni, 
îndulgenţiate în vederea uşurării sufletelor 
din Purgator. In fiecare zi putem face în 
favorul lor, o scurtă -rugăciune, un rozar, 
o împărtăşanie, sau calea crucii. In Bise
rica noastră, sâmbetele din postul mare sunt 
exclusiv dedicate pomenirii morţilor. 

Şi mai pe sus de toate, avem la dispo
ziţie jertfa liturgică, reînvierea jertfei de pe 
cruce, care varsă ploaie de haruri asupra 
sufietelor din purgator şi le „uşurează" cum 
spune Sf. Ioan Gură de Aur. Apostolii .ştiau", 
spune acelaş sfânt, că aceste suflete vor 
avea mare folos clin jertfa altarului. In 
această convingere au instituit amintirea 
morţilor la sfânta Liturghie. Sfinţii erau con
vinşi de acest lucru. Sfânta Monica, înainte 
de moarte nu cere Sf. Augustin să se în
grijească de trupul ei, cum să-1 înmor
mânteze. Singurul lucru pe care i 1-a cerut, 
a fost să-şi aducă aminte de sufletul ei, 
când va săvârşi Sf. Liturghie: „Tot ceea 
ce-ţi cer este: să-ţi aminteşti de mine la 
altarul Domnului". (Sf. Aug. Cont. IX, 9). 
In urmare, este bine să asistăm cât mai 
des la sfânta Liturghie iar preoţii să cele
breze sf. Liturghie, pentru morţi. 

Preotul este chemat în primul rând să 
practice cu plăcere şi să propage cu zel 
rugăciunea pentru morţi: Neputând face 
tot ce-ar dori pentru vii, se poate despă
gubi faţă de morţi. Mai ales că unii din 
aceştia, ajunşi în Purgator, sunt parohieni, 
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sau penitenţi de ai săi. Şi cine ştie dacă 
nu şuiere acolo din cauza iui. Pentru aceste 
sufltete, preotul are o datorie specială de 
a se ruga. Şi poite să le ajute foarte mult, 
în deosebi prin aplicarea fructului liturgic. 

Căci cum spune P. Chaignon, la sfânta Li
turghie, „sângele lui Isus Hristos vorbeşte, 
cere milă pentru sufletele captive, în vir
tutea preţului şi meritelor sale. (Meditations 
sacerdotales, t. V. p . 431.) 

P. D Pop 

a ^ s ^ a ? CULTUL MORŢILOR mmsmm 

„O floare n'are decât frumuseţe şi par
fum de o clipă. Se ofileşte floarea, dar bu
curia, ce ne a hărăzit-o o clipă, n'are nici în
ceput, nici sfârşit", a spus un mare gân
ditor francez. Aşa e şi vieaţa omului" în 
veriga anilor ce se perindă, a veacurilor, 
a nemărginitei veşnicii, în faţa Aceluia, 
pentru care „o mie de ani e ca ziua de ieri 
ca o strajă în noapte". Taina cea nepătrunsă 
de mintea mărginită, prinde un înţeles adânc 
în lumina harului de sus : mare este preţul 
vieţii, a celei răscumpărate de Cel ce a 
hărăzit-o, dând vieaţă din vieaţă şi moarte 
pentru moarte. „Oare scopul vieţii e să 
trăieşti? Nu e de trăit, ci de murit şi nu 
e de cioplit crucea, ci de a se sui pe ea, 
şi a dărui ce a i " . . . e sinteza unei mari 
înţelepciuni, a celei primite de sus. Căci de 
fapt care e preţul lumii pe lângă vieaţă, 
şi care e preţul vieţii, dacă nu de a o dărui ? 
Iar dăruirea nu e destrămare, ci descătu
şare din legăturile povarnice ale umbra
rului întunecat: „prin moarte Ia vieaţă". 
Abia atunci sufletul sfânt îşi desvălue pu
terea ascunsă, o putere nouă, ce ţâşneşte 
din el, ca dintr'un singur îndemn, nestăvilit. 

* 
* * 

Preţuim vieaţa, când nu-i prindem rostul, 
dar o preţuim şi mai mult, când îi pătrun
dem înţelesul. Când însă uităm de învăţă
tura cea sfântă şi de înţelepciunea ce se 
desprinde din Cartea Morţii, uităm şi de 
cei trecuţi la cele veşnice. Morţii noştri, care 
aici au purtat cu vrednicie numele şi sem
nul lui Hristos, sunt acum prietenii Iui 
Dumnezeu; ei vieţuesc în veşnicie, din 
vieaţa cea veşnică a lui Dumnezeu. Fie că 
sunt împodobiţi cu veşmântul cel alb al 
nevinovăţiei, fie că-şi ispăşesc, în pătimiri, 
patimile trecutului, sunt suflete, pentru a 
căror izbăvire şi răsplată, s'a vărsat sânge 
dumnezeiesc. Căci mai mare bunătate ne-a 
arătat Dumnezeu, când ne-a răscumpărat, 

decât atunci când ne-a creat; atunci a ajuns 
un cuvânt: Să însă răscumpărarea a 
cerut preţul vieţii. Celui pe care moartea 
nu-1 poate stăpâni. Cei morţi, ca şi cei din 
această vieaţă, se împărtăşesc din acelaşi Iz
vor de haruri; mădulare ale aceluiaşi Trup 
mistic, purtăm botezul şi haina lui Hristos. 
Legătura cea peste fire ne împreunează şi 
ne înfrăţeşte; nu suntem singuri, ci „zidiţi 
în Hristos, făptura lui suntem". O reţea in
terminabilă de rugăciuni, ispăşiri, întrepu-
neri, ne leagă cu cei de dincolo; cântecul 
celor izbăviţi prin mijlocirea pământenilor 
nu e numai un imn de slavă : recunoştinţa se 
întoarce însutit. Comuniunea Sfinţilor e 
dogma cea mai îmbucurătoare a Credinţei 
noastre. Cinstirea morţilor, e cinstirea lui 
Hristos, e lauda lui Dumnezeu, e mărturi
sirea Crezului în vieaţa de apoi, în învierea 
lui Hristos, în învierea noastră. . 

Nu p-in simple datini rămase din stră
moşi, nu prin amintiri care dispar, nu prin 
lacrimi care uşor se şterg, nu aşa se cin
stesc Morţii; altceva ne învaţă Credinţa. 

Hristos şi acuma trăieşte, nu în amintirea 
istoriei, ci în preamărirea Sa din cer, în 
sufletele noastre. Lumea II acceptă, sau nu, 
dar tocmai fiindcă se împerechează pentru 
numele Său, „tota cogitatio mundi Christus 
est". Misiunea Sa sacerdotală ce se desfă
şoară cu aceeaşi dăruire ca pe Qolgota, e 
un postulat al Trupului său mistic: Isus 
Hristos, „carele a stricat moartea şi a adus 
la lumină vieaţa şi nestricăciunea prin Evan
ghelie, spre care suntem puşi propovădui
tori şi apostoli şi învăţători între neamuri", 
e Preotul cel Veşnic şi sfântă e misiunea 
celor ce au fost învredniciţi să se împăr
tăşească cu chemarea de împreunălucrâtor. 

* 

Misiunea acestei chemări e de a mântui 
sufletele, înainte de toate cele încredinţate. 
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Intre mijloacele care stau la îndemâna preo
tului, una dintre cele mai eficace e asis
tenţa muribunzilor. Pentru ce se nesoco
teşte aproape cu desăvârşire la noi acest 
apostolat ? Să chibzuim: dela naştere şi 
până la aşezarea în mormânt, creştinul, ase
menea unui prunc, care e purtat de mână, 
de părinţi sau de bunică, pe cale la bise
rică, aşa e călăuzit de grija apostolică a 
preotului, pe drumul care duce la poarta 
mântuirii. Taine, rugăciuni, binecuvântări, 
sfinţiri, pilde, învăţături, toate urmăresc 
aceeaşi sfântă ţ intă: sufletul încredinţat 
preotului, să fie iarăşi restituit nevătămat 
lui Dumnezeu. Izbăvirea unui suflet e che
zăşia de mântuire a preotului: animam sal 
vasti, tuam praedestinasti. „Cel ce va în
toarce pe cel păcătos dela rătăcire, îşi va 
mântui sufletul său din moarte şi va aco 
peri mulţime de păcate". Totul depinde 
însă de o singură clipă, de cea din 
urmă; cum va fi afht sufletul Ia ora în
trebării. Hristos nu a spus: Cel ce se va 
ruga, sau se va pocăi, sau va posti, ajuna, 
va duce vieaţă de pustnic, acela se va mân
tui. Nu, ci cel ce va răbda până în sfârşit. 
De acest sfârşit atârnă totul; sau „Cortul 
cel veşnic cu lumina Iui Dumnezeu cea 
mare", sau eterna osândă. O vieaţă păcă
toasă se mai poate îndrepta, o moarte rea 
niciodată. 

E însă tocmai clipa hotărîtoare, când şi 
diavolul lucrează mai fără zăbavă. Măr
turie e istoria şi preoţii din pastoraţie, 
care îşi înţeleg chemarea, o ştiu aceasta. 
Sf. Gavril al îndureratei, călugăr pasionist, 
după o vieaţă scurtă, dar intensă, cu o dă
ruire fără rezerve, chiar pe patul de moarte 
a fost atât de ispitit de vedenii murdare, 
pe care i le-a înfăţişat ispititorul, încât 
şi-a întors capul cu groază înspre perete. 
Câştigul atâtor merite, a unei vieţi sfinte, 
putea să se piardă dintrodată. Dar preotul 
era lângă el. Cu rugăciuni şi apă sfinţită 
îndepărtează primejdia. Dacă şi la Sfinţi e 
atât de hotărîtoare clipa aceea, atunci cum 
va fi la ceilalţi creştini ? Ce folos de sol
datul cu vieaţă eroică, dacă pe patul de 
moarte, în ora de răsplată, nu poate să 
supoarte cele din urmă atacuri, se osân
deşte? In clipa, când sufletul trebue să 
fie gata, întru întâmpinarea Judecătorului, 
înaintea căruia nu se va putea tăinui ni
mic, atunci ?re mai multă nevoie de asi
stenţa preotului, să-i insufle încredere, dra
goste, părere de rău pentru trecut şi dorinţă 
de ispăşire. Insă nu se dă stolă pentru ast
fel de apostolat! Bine, ce stolă ar fi în 
stare să preţuiască izbăvirea unei vieţi ? 
Fiecare suflet mântuit e o nouă floare, ce 
se împleteşte Ia cununa răsplăţii celei veş
nice. Merită, ca argintul pământenilor să 

înlocuiască cununa lui Dumnezeu, pentru 
un ceas de priveghere a preotului? 

Dar fraţii adunaţi Ia Prtueghiu pentru ce 
au venit? Cât de mult a schimbat vremea 
şi datina, sensul acestui act profund creş
tinesc ! Priveghiul, nu mai e priveghere, 
ci adeseori prilej de sminteală. In loc de 
rugăciune pentru sufletul celui plecat ia 
ceie veşnice, în loc de a mângâia pe cei 
îndureraţi, vecinii şi prietenii îşi petrec 
ceasurile de noapte, cu lucruri ce nici pe 
departe nu se potrivesc cu atmosfera de 
evlavie şi de tristă realitate, ce învâlue casa 
mortului. Cum de nu-şi aduc aminte atunci 
oamenii de o rugăciune, de un gând sfânt ? 
Cum de nu rămân pătrunşi de icoana ce le 
stă înaintea ochilor: -azi, acela care e în
tins între sfeşnice; mâine, sau nu peste 
mult, poate eu! Pentru ce se îngădue să se 
profaneze cea mai sublimă ocazie de dragoste 
creştinească, cel mai folositor moment de 
meditaţii, asupra marei şi unicei realităţi: 
vieaţa veşnică! De dragul unor datini 
necreştineşti, sau reminiscenţe bogomilice. 
Aici e datoria preotului: să-i lumineze pe 
credincioşi, arătându-le, care e adevă
ratul, sfântul şi unicul înţeles al Pri
veghiului şi să intervină cu toată autori
tatea de care dispune şi cu îndatorirea cu 
care a fost îmbrăcat de sus, necraţând 
niciun prilej, la biserică, în predică, în 
conversaţii cu enoriaşii şi mai ales la faţa 
locului, sâ facă să dispară pentru totdea
una asemenea obiceiuri, care aruncă asupra 
neamului nostru o lumină atât de dejo-
sitoare. 

* * 
Şi mai are preotul o mare datorie, de a 

curma deasemenea un alt abuz, detestabil, 
din prilejul dela Comandare: „ Commenda* 
tio animae", una dintre cele mai sublime 
şi elocvente manifestări ale crezului creştin 
în dogma Comuniunii Sfinţilor, a împărtă
şirii harurilor şi a înfrăţirii în Hristos, a 
legăturii tainice ce ne împreunează ca mădu
lare ale aceluiaşi trup mistic, — veche, cât 
de veche e şi Biserica. Departe, în stră
funduri de vremi, când creştinii prigoniţi se 
rugau prin Catacombe, moartea, departe 
de a despărţi pe cei ce treceau hotarul vieţii 
pământene, înfrăţea şi mai mult sufletele, 
căci abia atunci începea pentru cei plecaţi 
adevărata vieaţă: tlies natalitia. Două erau 
ceremoniile prin care se comemorau morţii: 
jertfele şi ospeţele funerarii, sau comandă
rile. La jertfe se aducea vin şi lapte, iar 
comandările erau îndată după înmormân
tare şi în alte zile hotărîte, sau în răstim
pul dintre 13 şi 22 Februarie. In cea din 
urmă din aceste zile, se adunau neamurile 
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„cara cognatlo" şi într'o sfântă fraternitate, 
celebrau cu veselie sufletească amintirea 
celui repausat: „Hilares venite, sine querela, 
sine bile." Ospeţele funerarii, ţinute şi în-
afară de Catacombe, fie în cimitire, fie chiar 
în basilici, erau prilejuri de retrăiri în amin
tirea morţii lui Hrislos, de reevocări ale 

s virtuţilor celui ce se comemora, de binefa
cere pentru cei lipsiţi, căci fiecare pomană 
e o îmbogăţire a sufletului celui repausat. 
Creştinii, adunaţi la mormintele morţilor, 
celebrau mai întâi, pe masa de piatră, care 
străjuia mormântul acestora, ospăţul eucha-
ristic şi se înfrăţeau prin împărtăşirea din 
sfintele Agape. 

La mormântul Sf. Ciprian din Africa, în 
faţa mulţimilor adunate la Ospăţul eucha-
rîstic, sf. Augustin exclamă : „Tanto dulcius 
in isto loco propter natalern Cypriani san-
guis bibitur Cristi, quanto devotius ibi 
propter nomen Christi sanguis fusus est 
Cypr ian i . . . " Pe lespedea de pe mormânt, 
sau pe piatra de lângă .groapă se aducea 
jertfă, „oblatio pro dormilione", îndată după 
înmormântare, apoi a treia zi, a şaptea zi, 
în ziua treizecea şi în fiecare an în ziua 
aniversării morţii. Cine venea sâ se împăr
tăşească la aceste agape funerare, din ofran
dele pentru cei repausaţi din „pane dolo-
rum şi calice consolationis?" Iată ce spune 
Tertulian împotriva lui Faustu; „agapes 
nostrae pauperes pascunt, sive frugibus, 
sive carnibus, pasritur enim creatura Dei 
de creatura D e i . . . nam inde non epulis, 
nori- potaculis, nec ingratis voratrinis dispen-
satur, sed egenis elendis humandisque, et 
pueris ac puellis re ac parentibus destitu-
tis, — iamque domesticis senibus item 
naufragis—" Asfel, ospeţele funerare sunt 
prilejuri de a cinsti pe martiri, de a se între-
piine pentru cei repausaţi, de a ajutora pe 
cei lipsiţi: „Festum hune diem, ut Chrisro 
gratum est, celebramus" mărturiseşte un 
sfânt Părinte. 

Atmosfera aceea de sfântă frăţietate, în 
care se împărtăşeau conmesenii, era ase
menea unui prinos oferit Marelui Judecător, 
pentru odihna acelui suflet; totul amintea 
de fericita convieţuire în legăturile 
Trupului mistic al lui Hristos: ceremo
nialul, rugăciunile, vasele şi utensilele. Pă
hărele pentru vin şi apă, aflate în Cata
combe, care se foloseau la asemenea ospeţe 
funerale, erau gravate înăuntru, cu chipul 
Apostolilor Petru şi Pavel şi cu inscripţii: 
dignitas* amicorum* vivas* cum* tuis* felicU 
ter* Zeses". 

Ei bine, acesta şi numai acesta, e rostul 
şi înţelesul comandărilor, a meselor „de a 
treia zi", a aniversărilor anuale: împărtăşi
rea în caldă rugăciune pentru odihna sufle
tului, mărturisirea crezului în vieaţa de apoi, 

şi a împreunării cu Hristos, pomană, ca un 
prinos de jertfă, pentru cei lipsiţi. Iar când 
la mesele dela Comandare iau parte numai 
fruntaşii satului, cei înstăriţi şi numai de 
dragul „de a face cinste şi de a închina", 
într'o atmosferă străină de evlavie, de spiri
tul rugăciunii, — toate acestea — sunt înafară 
de gândul Bisericii; sunt abuzuri, ce tre-
buesc desrădăcinate firă zăbavă. 

* 
* * 

Cinstea, pe care o datorăm scumpilor noştri, 
care au trecut la cele veşnice, o arătăm, 
mai ales, prin felul cum ştim să purtăm 
grija de locurile lor de odihnă, de Cimitire: 
„Biserica dela început a onorat trupurile 
celor adormiţi în împărtăşire cu dânsa . . . 
iar înmormântarea bisericească este conti
nuarea împărtăşirii bisericii cu membrii ei, 
iar cimitirul este dedicat Iui Dumnezeu, 
prin binecuvântarea bisericii şi aşezarea 
sfintei cruci; parohii să desfăşoare tot zelul 
pastoral pentru podoaba lui, îngrijindu-se 
să fie îngrădit după cuviinţă şi împodobit 
jur-împrejur cu arbori, învăţând pe credin
cioşi, că neglijarea cimitirului arată răceala 
lor în credinţă şi lipsa de iubire către pă
rinţi şi fraţi şi astfel îi face de ocara şi 
batjocura lumii", spun decretele Consiliului 
Provincial I (titlu VI, Cap. XI), 

E ceva firesc, în spiritul omului, d e a 
păstra mai departe legătura amintirii cu 
cei dispăruţi, de a ţinea cu sfinţenie la 
locurile care străjuesc rămăşiţele lor pămân
teşti. Aceasta o făceau şi cei vechi şi pă
gânii, deşi ei altcum îşi înfăţişau vieaţa 
de apoi. 

Credinţa ne învaţă însă mai mu' t : cimi
tirul e un loc de odihnă, un dormitor: „dor-
mitio, depositio, somnum pacis", unde 
trupurile aşteaptă până la ziua Judecăţii. 
Crezul în înviere e legătura ce împreu
nează în aceeaşi nădejde obştea creştinească. 
Şi acest crez, fie el cât de felurit la deose
bitele comunităţi, care sunt înafară de Bise
rică, cinstea pe care o dau toţi morţilor, 
e o expresie a celor mai alese şi calde 
simţăminte. 

Dacă Iudeii, pentru care şi acum vieaţa 
de apoi e o tristă trăire în Şeol; dacă pro
testanţii luterani şi calvini, stăpâniţi de 
nefastul crez al predestinării, sufleteşte nu 
mai păstrează, în Credinţă, legătura cu cei 
dispăruţi; dacă fraţii din biserica disidentă 
se cred, cel puţin după mărturisirea Cărtu
rarilor lor, că sunt neputincioşi în a inter
veni pentru cei trecuţi de hotarele vieţii 
pământene şi cu toate acestea ştiu să-şi 
ţină în multă grije cimitirele lor, se cade 
cu mult mai vârtos ca noi, care ne măr
turisim părtaşi ai dreptei credinţe, bene
ficiari ai roadelor care izvorăsc din Dogma 
Comuniunii Sfinţilor şi care ne credem a 
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îi în putinţa d e a oferi rugăciunile, faptele 
de milostenie, suferinţele, ba chiar cel mai 
vag suspin al inimii noastre, ca prinos de 
ispăşire pentru cei ce au adormit, să ne 
arătăm aceeaşi -mărturisire şi acelaşi crez 
şi prin cinstea şi podoaba, cu care îngrijim 
cimitirele noastre. 

Biserica a purtat totdeauna grija sfântă 
pentru cimitire. Să se evoce numai dispo
ziţiile d te în repetate rânduri de Arhie
reul nostru. (Ordinele din 1933, 5. I, 1935, 
20,1, 1936; apoi repetatele dispoziţii pentru 
sinoadele protopopeşti). 

E însă şi un alt motiv, poate unul ome
nesc, dar şi acesta de o deosebită impor
tanţă : felul cum se ţine în grijă un cimitir, 
arată gradul de cultură al unui popor. Poate 
să nu însemne tocmai că acel neam n'are 
credinţă, dar e indiciul cel mai vădit de 
nedisciplină. Un cimitir neîngrădit, cu cru
cile răsturnate, cu mormintele care dispar 
între tufe de buruieni şi muşuroaie şi unde 
pasc nestingherite vitele satului, nu poate 
să fie spre lauda şi cinstea nimănui. Dacă 
un om, fie el cât de lipsit, ştie să-şi îngră
dească ograda şi grădina lui; apoi un sat 

întreg să nu fie în stare să împrejmuiască, 
cel puţin cu un gard de spini, o mică în
tindere ds pământ, sub a cărui scoarţă zac 
atâtea amintiri şi atâtea speranţe! 

Ce apostolat frumos poate să desfăşoare 
preotul, între cei ce i-au fost lui încredin
ţaţi 1 Câte mângâieri şi mulţumiri sufleteşti, 
nu află bunul păstor în realizările acestor 
desiderate: faţă de Dumnezeu şi conştiinţa 
sa şi faţă de neamul său. 

„Să nu opreşti dela cel mort darul bine-
voinţei tale; pentru cel mort slobozi lacrimi; 
acopere trupul lui şi nu trece cu vederea 
îngropăciunea lui; fă plângere amară şi tân
guire fierbinte, d i r te mângâie de întris
tare. Nu da întristării inima la, ci adă-ţi 
aminte de cele de pe urmă şi te mângâie 
de cel mort pentru ieşirea sufletului lui", 
zice înţeleptul (Eclesiasticul) şi acesta e 
cuvântul Iui Dumnezeu. Când ne cinstim 
morţii, ne îmbogăţim sufletul cu răsplată, 
alinăm durerile ce se ispăşesc în focul cură-
ţitor, grăbim slobozenia lor în Vederea ferici-
toare, lucrăm* pentru Împărăţia lui Dumne
zeu. Sufleteîe mântuite prin prinosul nostru 
ne rămân recunoscătoare. 

P Emilian Lemeny 

MOARTE DE MARTIR mâlm 
In perspectiva veacurilor de urgie ce vor 

veni, curajul ne scade, credinţa ni se clatină, 
sângele-şi încetinează pulsul, teama de 
patima trupului nostru ne înfioară. 

Şi cu toate acestea, pentru noi, care suntem 
urmaşii Celui restignit, nu poate fi nimic 

mai frumos, nimic mai sublim, decât să 
suferim şi să murim ca EI. 

Ne-am înşelat când am crezut, şi ne în
şelăm dacă mai credem că El ne-a făgăduit 
aici pe pământ o vieaţă plină de tihnă, 
plină de plăceri, după gustul cel mai pă
mântesc al lumii. 
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El ne-a făgăduit crucea — şi bucuria că 
o purtăm: ne-a făgăduit abia, dar nu bucuria 
celui ce spintecă, ci triumful celui spintecat. 

De aceea toţi cei mai aleşi dintre aleşii 
Săi, au fost învredniciţi să fie răpuşi de 
moartea violentă. 

Şirul aleşitor începe cu Ştefan întâiul 
martir, omorît cu pietre ; continuă cu lacob, 
cu Petru şi Pavel, Ignaţiu şi toată pleiada 
martirilor ce i-au urmat. Numărul lor încă 
nu s'a împlinit. El se împlineşte cu fiecare 
veac ce vine. 

Providenţa divină ne va învrednici, poate, 
şi pe noi şi ne va pune la încercare şi 
tăria credinţei noastre. Vom fi siliţi să 
demonstrăm lumii cu fapta, ceeace am spus 
de atâtea ori cu vorba. Trebue să ne pregătim 
prin urmare, din vreme, pentru orice even
tualitate. 

Istoria ne este martoră că, credinţa creş
tină n'a putut pătrunde în lume, decât scăl
dată în jertfa sângelui martirilor. Şi sângele 
martirilor a devenit sămânţa creştinilor. Şi 
Istoria ne-a mai învăţat şi ne învaţă că 
acolo unde credinţa creştinilor se moleşeşte, 
înviorarea nu se poate face decât tot prin 
sânge. 

Desigur, dacă ne judecăm drept, noi nu 
putem spune că ne trăim, în toată tăria, 
vitalitatea şi fecunditatea ei, credinţa noas-

Multe şi felurite sunt darurile primite de!a 
Preacurata Fecioară Măria. Privirea sa milos
tivă, se îndreaptă spre noi şi în necazurile 
de pe acest pământ nefericit, însă cu deo
sebire este darnică în ajutoarele sufleteşti. 

Despre evlavia către Preacurata Fecioară 
Măria, am putea spune împreună cu şirul 
nesfârşit al Sfinţilor: Că toate darurile prin 
Dânsa ne-au venit. 

Omul se gândeşte şi la declinul vieţii 
sale trecătoare. Şi caută ceva, care din 
vieaţa aceasta încă, să-i prevestească sigu
ranţa mântuirii sale Problema aceasta capi
tală, i-a făcut şi pe Sfinţi să se cutremure. 
Sf. Bernard, când explica textul Ecleziasti
cului: „Nimeni nu ştie dacă este vrednic 
de iubire sau de ură"( ' ) : oh I teribile cuvinte, 
care pot să inspire teamă, chiar şi în con-

j). Eccli, IX, 1. 
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tră de creştini: deaceia va trebui să fim 
cernuţi prin sita de foc a martiriului. 

Cu gândul la vremile apocaliptice ce vor 
veni, bine-ar fi ca de pe acum, de câte ori 
rostim la sfintele slujbe cuvintele: Şi toată 
vieaţa noastră lui Hristos Dumnezeu să o 
dăm — să-i cerem stăruitor şi sincer, ca în 
momentul în care El ne va cere vieaţa, să 
fim în stare să I-o dăm în chipul în care 
El va voi 

Ce va fi, nu putem şti. 
Dar ne putem însuşi şi noi darul Sfintei 

din Lisieux: 
„Ca tine. Iubitul meu Isus, aş vrea să fiu 

biciuită, res t igni tă . . . aş vrea să mor des
poiată ca Sf. Bartolomeu; ca S'ântul Ioan 
aş vrea să fiu scufundată în oleu fierbinte; 
ca Sf. Jgnaţiu doresc să fiu măcinată de 
dinţii fiarelor sălbatice, ca să mă fac o pâine 
vrednică de Dumnezeu. Aş vrea ca Sf. 
Agnes şi Sf. Cecilia să mi ofer gâtul săbiei 
călăului şi ca Ioana d'Arc să murmur, pe 
un rug aprins, numele lui Isus". 

Să nu ne îngrozească ora ce va veni, căci 
— să zicem cu Sf. Martiră Felicitas —• 
.Acum sufer eu — atunci va suferi Isus în 
mine". 

Dacă ne ştim ruga şi ne ştim încrede, nu 
vom suferi noi, ci Isus. Şi moartea ne va 
fi dobândă. 

P. N. Pura 

ştiinţele cele mai sigure. Da, eu o mărtu
risesc — zicea el — de câte ori am dat 
peste acest pasaj, m'am îngrozit la acest 
gând: că cine poate să ştie „dacă merită 
iubirea sau ura" lui Dumnezeu, adecă dacă 
va îi mântuit sau condamnat. Dacă sf. 
Bernard, care este o stea strălucitoare pe 
firmamentul Bisericii prin vieaţa şi învă
ţătura sa ; atunci ce să spunem noi care -
suntem atât de slabi în slujba lui Dumnezeu 
şi suntem atât de încărcaţi de păcate şi 
atât de săraci în merite ? Nu vom căuta 
noi, fără odihnă, un semn palpabil, care să 
ne prezică siguranţa mântuirii noastre? 

Chezăşia m Intuirii noastre, ne spune sf. 
Biserică şi Sfinţii săi, este evlavia către 
Fecioara Măria. Toţi Sfinţii şi maeştrii de 
vieaţă ascetică convin cu cuvintele sf. 
Alfons de Liguori: „Este imposibil ca un 
servitor al Măriei să fie condamnat, dacă 

SINGURĂ MIJLOCITOARE! 
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o slujeşte cu credinţă şi-i cere protecţia Sa 
de mână,, ( 2). 

Doctrina aceasta nu este o credinţă bazată 
mai mult pe sentiment decât pe motive 
convingătoare, căci toţi susţin că această 
convingere să sprijineşte pe autoritatea 
Bisericii, a Sfinţilor şi a Părinţilor săi. 

Biserica, în imnurile sale liturgice, aplică 
Fecioarei Măria texte de ale Sf. Scripturi, 
din care foarte uşor se deduce această pro
fundă convingere. Voiu aminti numai câteva 
din acestea. „Eu iubesc pe cei ce mă iubesc 
şi cei ce mă caută mâ găsesc . . Rodul meu 
este mai bun decât aurul şi" decât orice 
piatră preţioasă, iar ceeace vine de la nrne, 
este mai de preţ decât argintul lămurit. Eu 
merg pe calea dreptăţii . . . Ca să dau celor 
ce mă iubesc bogăţie." ( 3) Deci, a iubi pe 
Preacurata, înseamnă a fi iubii de Ea. A 
avea iubirea Ei, înseamnă a fi bogat în 
bogăţia Harului Dumnezeiesc. Pentru cei 
dedicaţi cultului Fecioarei Măria, aceasta 
înseamnă o chezăşie de mântuire. Conse
cinţă cu atât mai izbitoare, că acelaşi text 
sacru, face pe Preacurata să spună: „Fericit 
este omul care ascultă de mine şi veghează 
în fiecare zi la porţile mete şi stă de strajă 
lângă stâlpii porţilor mele. Cel ce mă afla, 
află vieaţa şi dobândeşte mântuire dela 
Domnul". (Prov. VIII, 34-35). 

Sigur, că aceste texte în sens literal se 
aplică înţelepciunii divine. Insă, fiindcă 
Biserica le-a întrebuinţat atât de des pentru 
a preamări pe Născătoarea de Dumnezeu, 
exprimă (textele), cel puţin în mod analogic, 
ceace Dumnezeu pentru noi a făcut în Fiul 
Său. Cuvintele acestea puse în gura Măriei, 
n'ar avea nici o semnificare naturală dacă 
n'ar fi o legătură strânsă între-Cultul Său 
şi Chezăşia mântuirii noastre. 

Ajunşi la poarta vieţii noastre e sigur că 
fiecare vom căuta să avem speranţa şi cer
titudinea mântuirii noastre. Vom căuta în 
vieaţa noastră pământească să fie viu cultul 
Preacuratei Fecioare Măria, ca să fim siguri 
de ajutorul Său. Aceasta este credinţa vie 
exprimată prin rugăciunile şi titlurile adre
sate Preacuratei Fecioare Măria: „O Mărie, 
zicea sf. Anselm, cu toată slăruinţa Te rog.. . 
dă-mi ca iubirea ta să fie totdeauna cu mine 
şi să-mi ai grija sufletului meu . . . Dease-
menea, o Preafericită Fecioară, după cum 
de sigur va pieri acela care se îndepărtează 
de Tine şi Tu îl părăseşti, aşa este cu 
neputinţă să piară acela, care se întoarce la 
Tine şi-1 iai sub scutul Tău" ( 4 ). 

Altă dată: „Dă-mi mie ticălosului, ce 
sunt, o continuă amintire a numelui Tău 

-'). Măririle Măriei, P. I. Cap. 8, §, 1 
3 ) . Proverbe VIII, 17-21. 
*). Omil. 52, P. L. CLV1II, 956. 

prea dulce. EI să-mi fie plăcutul şi deliciosul 
nutremânt al sufletului meu. Să-mi fie de 
faţă în pericolele, necazurile şi la începutul 
tuturor bucuriilor mele. Dacă prin darul lui 
Dumnezeu şi prin bunătatea Ta, eu sunt 
vrednic să câştig acest favor, nu, de sigur, 
eu niciodată nu mă tem că voiu pieri. 
Totdeauna haruj şi milostenia Ta vor fi, ca 
să mă protejeze" ( 6). 

Nimic să nu ne mire. Măria este mama 
Iui Dumnezeu şi mama noastră Putem noi 
să ne închipuim, că fiind Ea ceeace aievea 
este, poate să respingă un fiu nefericit şi 
vinovat, care o imploră, sau să nu-i asculte 
rugăciunea sa, când Ea voieşte ca să-1 dea 
căit de faptele sale, în manile lui Isus Hris-
tos? Să ne întrebăm, aceasta nu este o 
chezăşie de mântuire şi pentru păcătosul 
cel mai mare? 

Eu cred, spune un scriitor bisericesc, că 
cel care a primit harul, ca, cel puţin, să se 
gândească des şi cu toată bunătatea la Prea
curata, este un mare indiciu că-şi va merita 
mântuirea ( 6 ). 

Nici în privinţă acestei credinţe adânci, 
nu este nici o deosebire între sf. Părinţi ai 
Orientului şi ai Apusului. O dovadă este 
cuvântul plin de entuziasm al sf. German 
Constantinopolitanul „Respiraţia nu este un 
semn ci o cauză a vieţii; deasemenea 
numele neprihănitei Fecioare Născătoare de 
Dumnezeu. Dacă este pretutindeni în gura 
servilor lui Dumnezeu, este un semn că 
sunt vii, şi'n aceeaşi vreme, aceasta naşte 
şi produce vieaţa lor". ( 7). 

Nu-mi mai opresc privirea la alţi scriitori 
şi Sfinţi, căci ar fi un şir interminabil de 
atari mărturisiri de credinţă. Amintesc numai 
că toate cărţile noastre liturgice ale ritului 
oriental, la tot pasul, dau o lumină puternică 
a acestei credinţe unanime a credincioşilor: 
că Măria este chezăşia mântuirii noastre. 
Aşa de ex. Mineele în cântecele lor redau 
gândirea Sfinţilor, care în bună parte, sunt 
autorii acestora. Adesea, aceste imnuri au 
nota cea mai puternică şi mai comună, că 
servii Măriei au siguranţa mântuirii. „Iată 
că Fiul Tău adoptă în mod vădit pe cei, 
care în Tine laudă pe Fiica cerescului Părinte 
(Mineiu, S. Iosif Conf., 12, Martie, oda 9 a)." 
O Fecioară neprihănită, care ai purtat în 
sânul tău pe veşnicul Dumnezeu , . . . tuturor 
care sărbătoresc laudele tale, Ie dai ca 
răsplată mântuirea sufletelor lor (Mineiu, S, 
Iosif confes., 3 Ianuarie, rug. odei 6). — Pe 
Cel care, în sânul tău, s'a îmbrăcat cu carnea 

•>). S. Anselm, Omil. 49. P. L, CLVIU, 948. 
°) Eadmer, Despre înălţimea Preasfinfei Fecioare 

Măria, c. 4, P. L. CLIX, 566. 
' ' ) . German Constantinopolitanul, Omilia la sărb. 

Brâului Sfintei Măria, P. G. XCVII1, 380. 
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noastră, văzându-L pe cruce străpuns de-o 
suliţă şi năpădit de lacrimi, simţi în Ei o 
incredibilă compătimire pentru Tine. De 
aceea, voind sâ răspândească roua mângâe-
rilor sale asupra durerii tale, îţi spune: 
„ încetează de-a mai plânge, Maica mea. Eu 
sufer, însă cu tărie. După moarte, în curând 
mă voiu scula din mormânt, pentru ca să-i 
preamăresc pe toţi aceia, care Te vor cinsti 
şi Te vor lăuda". (Mineiu, 8 April). 

Fără sâ mai insist, evlavia faţă de Prea
curata Fecioară Măria, nu este desăvârşită, 
decât în acel suflet, a făcut vie credinţa, 
smerenia, unirea cu Dumnezeu, caritatea, 
blândeţea, şi resemnarea Fecioarei Măria. 
Această evlavie, dacă nu este desăvârşită, 
nu înseamnă că nu este sinceră şi adevărată. 
Această evlavie începătoare, este un izvor, 
de binecuvântare,' care mai de vreme sau. 
mai târziu va produce fructele sale de 
căinţă. 

In ora morţii, cu deosebire să ne amintim 

că „Preacurata Fecioară Măria, este refugiul 
păcătoşilor Ei, care a fost vieaţa bieţilor 
muritori, să-I cerem cu insistenţă, să ne dea 
în ora supremă, o sinceră căinţă pentru 
faptele noastre. Dacă am fost devotaţi cul
tului Preacuratei, Ea, fără îndoială, ne va da-
o ; dacă din nenorocire am uitat-o şi atunci 
încă o vom putea obţine, căci Măria este 
şi Speranţa celor vinovaţi, Cortul sigur al 
naufragiaţilor. Nădejdea celor fără nădejde 
şi Stăpâna unei bune morţi. 

Aceasta o lasă sâ se vadă sf. Ioan Damas-
chinul, în cuvintele sale dulci şi simple: 
„Fiica lui Ioachim şi a Anei, Stăpâna mea, 
primeşte rugăciunile uiiuia dintre servii tăi. 
E adevărat că el este un păcătos, dar Te 
iubeşte cu înfocare şi Te priveşte ca pe 
singura nădejde a bucuriei sale, ca pe 
mijlocitoarea sa pe lângă Domnul, ca pe 
Chezăşia sigură a mântuirii sale" (*). 

P. Gh. Grecu 

» PREDICA FUNEBRALĂ ŞI IERTĂCIUNILE Wm 
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Propovăduirea cuvântului dumne
zeiesc este o str ictă datorinţă a păstorilor 
sufleteşti, deoarece ei sunt obligaţi în pri
mul rând a statisface porunca Mântuito
rului: Mergând învăţaţi toate popoarele, 
iar Spiritul Sfânt, prin rostul Sf. Apostol 
Pavel, a ra tă şi consecinţele neîndeplinirii 

s ) . Sf. T. Damaschinul Omilia la Naşterea Prea
sfintei Născătoarei de Dumneztu Măria n. 12, P. 
O. XC VI, 680. 

acestei obligaţiuni apostolice: Vai mie de 
nu voiu propovădui. Biserica deasemenea 
în canonul 19 a saborului Trulan, impune 
predicarea cuvântului dumnezeiesc mai 
ales în sărbători . Dar preotul e obligat în 
însăşi virtutea oficiului său de păstor a 
vesti cuvântul Iui Dumnezeu, în to t timpul, 
cu toate ocaziunile ce i-se imbie, în tot lo
cul potrivit cu vreme şi fără vreme. To-
tuş în afară de Sf.. Biserică, ocaziunile 
cele mai potrivite pentru a învăţa poporul 
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sunt înmormântările, deoparte, pentruca 
cu aceste ocaziuni sâ adună popor mai 
mult la un loc, dealtă parte, fiindcă at
mosfera t r is tă în care se desfăşură cere
monia funebrală, predispune sufletele la 
primirea mai cu rod a cuvântului dumne
zeiesc. La înmormântări , afară de credin
cioşii, care frecventează biserica, mai iau 
parte volens-nolens şi oameni pe care 
preotul foarte r a r îi vede în biserică, ba 
chiar şi sectari, deci are ocazia 
foarte bună de ale împărtăşi învăţături si 
îndemnuri potrivite, pentru îndreptarea şi 
revenirea lor în şirul credincioşilor buni. 
Starea sufletească a celor de faţă, trupul 
neînsufleţit al defunctului, din care se 
desprinde imaginea groaznică a morţ ' i , 
face, ca în inimile ascultătorilor cuvântul 
lui Dumnezeu să găsească teren prielnic 
pentru rodire. 

Obiceiul de a ţinea cuvântare la în
mormântăr i , la noi este foarte vechiu. deşi 
nu se poate preciza timpul, când a înce
put. Vorbind pro domo, în teritorul apar
ţ inător Eparhiei noastre, ştim, că la înce
putul veacului al XVIII-lea, erau preoţi, 
care ţineau astfel de cuvântări, deşi ro
steau aceaşi predică, mutat is mutandum, 
la. fiecare înmormântare. O astfel de pre
dică copiată de ixn preot pela a. 1733-
(scrisă pe o filă a unui Molitvelnic vechiu), 
are câteva propoziţii de un adânc înţeles 
moral, potrivite şi pentru o cuvântare ro
st i tă de un orator de azi. Soarele şi stelele 
îşi cunosc drumul, mimai ticăitul de om 
•nu vrea să şi-Z cunoască. Şi iarăşi : Dacă 
am întreba pe un om,, care a trăit 100 di 
ani, cum ţi-s'a părut viaţa? Ne-ar răspun
de: Coşi cum aşi fi intrat pe o uşe şi aşi 
fi ieşit pe ceeaîaltă. 

Scopul urmări t prin cuvântările fune-
brale este, ca, credincioşii având înaintea 
ochilor micimea fiinţei omeneşti, preotul 
să edifice sufleteşte pe cei de faţă, să-i în
drepte, arătându-le calea adevărată a 
mântuirii , zădărnicia năzuitelor fără de 
rost după lucruri trecătoare, şi valoare 
mai presus de toate a sufletului omenesc. 
Conform acestor intenţiuni, subiectul cu
vântărilor funebrale se aleg cu deosebire 
din articolele de credinţă privitoare la cele 
din urmă ale omului: moartea, judecata, 
raiul, iadul, purgatorul, apoi deşertăciu
nea bunurilor pământeşti , nesiguranţa 
ceasului morţii, valoarea sufletului ome
nesc. Se scot în relief virtuţile creştineşti 
ale defunctului, munca depusă în interesul 
bisericii, familiei şi a concetăţenilor săi, 
sau meritele câştigate în interesul binelvu 
obştesc, calităţile care l'au ridicat în faţa 
lumii, ca bun creştin, ca tată, ca soţ şi ca 

cetăţean. La femei se amintesc, cu deose
bire acele virtuţi, care le-au făcut preţuite 
înaintea lui Dumnezeu şi a lumii, ca soţii 
şi mame, cum sunt credinţa, răbdare, sme
renia, abnegaţiunea, modestia s. a. 

La înmormântarea copiilor mici, unde 
durerea izbucneşte din piepturile celor ră
maşi mai intens şi unde este mai mare 
lipsă de mângâiere, cuvântarea funebrală 
va căuta să arete avântagiile unei morţi 
premature în statul nevinovăţiei, faţă de 
moartea târzie, plină de primejdiile osân
dirii. Va accentua neputinţa noastră faţă 
de sfaturile Celui Preaînalt, care nu sunt 
ca si sfaturile noastre. Va arăta, că viaţa 
şi moartea noastră sunt în mâna lui Dum
nezeu, va mângâia prin cuvintele Mântui
torului, care a iubit pe prunci şi le-a făgă
duit împărăţ ia cerească. Va căuta să do
vedească, că Acela, care răneşte câte 
odată inima omului cu o lovitură pe care 
noi am socoti-o nedreaptă, are şi leacul 
corespunzător, ca să vindece aceste inimi. 

Obiceiul de a adauge la sfârşitul pre-
dicei, iertăciuni, este azi răspândit in cele 
mai multe parohii de ale noastre. Obiceiul 
este a tâ t de înrădăcinat în multe părţi , 
încât omiterea iertăciunilor din predica 
funebrală, ar da anză la nemulţumiri în 
popor. Alipirea poporului de acest obicei u 
ajunge până acolo, încât pretind, ca preo
tul să ia iertăciuni chiar şi Ia copiii dece
daţi în etate fragedă. Iertăciunile s'ar pă
rea că nu au nicio putere educativă, pre
cum nici nu au, dacă sunt rostite numai 
cu scopul de a face să mai sângereze rana 
cauzată de moarte în inima celor rămaşi 
după cel decedat, ori să mai stoarcă lacri
mi, sau să impresioneze pe cei de faţă. Au 
însă înţeles, dacă nu e posibilă nici de cum 
omiterea lor, în senzul, ca în loc de frazele 
goale (care sunt caracteristice iertăciuni
lor propriuzise), să se rostească adevă
ruri, date în forme de iertăciuni, care mo
ralizează auditoriu. In felul acesta preotul 
satisface şi pe auditori şi totodată le îm
părtăşeşte şi învăţătură folositoare. Spve 
pildă în numele defunctului preotul ia ră
mas bun dela copii defunctului. în loc de 
tânguiri şi în loc de ale zugrăvi cât se 
poate de sinistru, situaţia lor de orfani, 
a ra tă puterea Providenţei divine, care se 
îngrijeşte şi de paserile ceriului, ori des^ 
pre datorinţele copiilor faţă de părinţi. 
Arată, că Dumnezeu răsplăteşte pe copiii 
buni şi ascultători cu vieaţă lungă. Cu un 
cuvânt şi iertăciunile modificate în senzul 
a ră ta t mai sus, pot avea o valoare educa
tivă cât se poate de bună şi deaceea omi
terea lor din predicele funebrale nu este 
necondiţionat de lipsă. 
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Efectele produse în sufletele credin
cioşilor în urma cuvântărilor funebra!e 
sunt, fără îndoială, din cele mai salutare, 
însăşi dispoziţia sufletească a ascultăto
rilor cu ocaziunea prohoadelor este de aşa 
natură, încât primeşte mai bucuros Cuvân-
tul lui Dumnezeu, decât cu alte ocaziuni. 
Inimile se deschid mai bucuros în vreme 
de necaz, ca să primească mângâierile, 
aduse de cuvântul lui Dumnezeu. 

De aceea cei chemaţi să vestească în
văţăturile Mântuitorului, nu vor omite 
nici o ocaziune, mai ales în zilele pe care 
le trăim, şi mai cu seamă vor da impor
tanţa cuvenită predicelor funebrale, prin 
care se imbie multe ocaziuni de a învăţa, 
de a mângâia, de a îndrepta şi a şterge 
multe lacrămi. 

Prot. George Mânzat. 

Biserica, mama noastră cea bună în
soţeşte t rudită cărare a vieţii noastre, dela 
ivirea nostră în această lume şi până la 
ieşirea noastră din ea, ba mai mult ne în
soţeşte şi dincolo de mormânt, cerându-ne 
dela Tatăl ceresc odihnă în corturile drep
ţilor. Trupul nostru prin împărtăşirea cu 
sfintele Taine, a devenit o fiinţă sfinţită 
şi deaceea când prin moarte încetează pe
ricolul de al pângări prin păcat, Biserica îl 
şi t ratează ca a tare şi însoţindu-1 cu ru
găciunile, binecuvântările, luminările, mi-
reazma de tămâie, cântările preoţilor şi 
cântăreţilor, îl aşază spre odihnă în loc 
sfinţit, ferit de umbletul de ' toate zilele al 
oamenilor şi al animalelor, unde aşteaptă 
sunetul de str igare al îngerului, pentru 
obşteasca înviere. 

Această cinste, pe care Biserica o 
acordă fiecărui fiu credincios, câteodată 
— spre marea ei durere — este nevoită a 
o tăgădui acelora, care în vieaţă nu şi-au 
t r a t a t trupul ca pe un mădular al lui. 
Hristos şi care, mai ales în ceasul morţii, 
n'au dat nici o dovadă sigură că se c ă i e ^ 

de pur tarea lor greşită şi vreau să se îm
pace cu Dumnezeu, căci dacă şi numai 
înainte de ultima suflare cel învrăjbit 
este gata să primească formula de împă
care, Biserica ca o mamă bună, îşi de
schide îndată braţele şi primeşte pe fiul 
cel rătăcit iarăşi la sânul ei. Lipsirea unui 
creştin de această ultimă cinstire — de 
prohodul ei ' — este o mare pedeapsă pe 
care numai atunci, când nu mai are înco
tro o aplică, şi se simte datoare chiar să o 
aplice, acelora care în vieaţă din vina lor 
s'au lipsit de împărtăşirea ei, ori n'au voit 
să audă de această împărtăşire, pe care 
le-a îmbiat-o la fiecare pas. 

Această pedeapsă, pe care o găsim 
la toate popoarele păgâne sub o formă 
oarecare, Biserica a aplicat-o totdeauna, 
pentrucă decurge din însăşi constituţia ei 
şi pentru o mai bună lămurire a şi formu
lat-o în canoane ca să fie la îndemâna tu
turor. Pentru Biserica latină aceste norme 
se cuprind în ..Codex Juris Canonici" Can. 
1239—1242, iar pentru Biserica noastră, 
în Conciliu! Provincial I, Tit. VI, Cap. XI. 
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Mânecând din aceste canoane, în cele 
ce urmează, voiu cuprinde cazurile mai vă
dite, când cineva trebue să fie lipsit de 
prohodul bisericesc. 

1. Fiind Botezul uşa prin care cineva 
intră în turma cea cuvântătoare a lui 
Hristos, este lămurit că cel ce s'a scăldat 
în apa lui are dreptul la petrecanie, după 
ritualul Bisericii, dacă nu a intervenit nici 
o oprelişte canonică, ca să-1 lipsească de 
această vrednicie, iar aceia care nu s'a 
unit prin Botez cu mădularele lui Hristos, 
nu are dreptul la aceasta. 

2. Cei ce au intrat prin Botez în stau-
rul Bisericii, însă n'au rămas acolo, ci au 
ieşit, unindu-se cu ereticii, cu schismaticii, 
sau cu alţi duşmani ai Bisericii, evident că 
nu pot avea însoţirea spre mormânt a ace
leia, de care ei înşişi s'au lepădat. 

3. Cei ce n'au luat în seamă legile Bi
sericii şi le-au dispreţuit, pentrii care pri
cină Biserica a fost nevoită să păşaseâ 
împotriva lor şi luând securea i-a tăiat 
prin excomunicare, ca pe nişte mădulare 
putrede, ori i-a lovit cu interdict pentru 
ca să se trezească din amorţeală şi n'au 
revenit la sentimente mai bune, recunos-
cându-şi vina şi cerându-şi iertare, nu pot 
fi înmormântaţ i după rânduiala Bisericii, 
ca unii ce au fost scoşi din împărtăşirea 
ei. 

Se mai lipsesc de prohodul Bisericii: 
4. Sinucigaşii, cari şi-au curmat firul 

vieţii, fie din necredinţă, fie din desnă-
dejde, ori din aprindere sau mânie, ca unii 
ce şi-au dat şi trupul şi sufletul satanei, 
afară de cazul când ar fi păşit la aceasta 
din lipsa judecăţii sănătoase, ajungând în 
acelea clipe în s tare de nebunie. 

5. Cei ce vreau să-şi repare cinstea 
vă tămată prin duel şi în acesta, sau din 
rana primită în el îşi află moartea, căci, 
Biserica totdeauna a condamnat această 
practică şi a dictat pedepse celor ce nu 
s'au supus. 

6. Cei ce-şi lasă corpul să fie ars în 
crematoriu, ca unii ce par a tăgădui 
dogma despre învierea trupurilor. 

7. Cei ce iau uzură prea mare şi mor 
nepocăiţi, ca unii, ce s'au lepădat de dra
gostea lui Hristos. care se a ra tă prin aju
torarea mădularelor lipsite. 

8. Alţii păcătoşi publici, cunoscuţi ep
atare, ca unii ce sunt mădulare putrede, 
care şi-au • dat trupul pradă gheenei; 
atar i sunt : concubinarii, femeile publice, 
patronii lăcaşurilor ruşinoase, redactorii 
ziarelor şi revistelor pornografice, scrii
torii cărţilor pornografice, membrii socie
tăţilor condamnate de Biserică, cei ce nu-
şi fac cuminecarea de Paşti şi nu cerce
tează Biserica ani dearândul, cei ce înjură 

în public pe Dumnezeu, pe sfinţi şi îşi bat 
ioc de lucrurile sfinte, etc. . . . 

Păstorul de suflete, mai ales cel dela. 
sate, care nu are la îndemână t ra ta te de 
morală şi de drept canonic şi nici posibili
tatea să recurgă la un frate mai versat 
în aceste chestiuni delicate, se va putea 
izbi abea de unele din cazurile înşirate aci. 
Aşa bunăoară cazurile de excomunicare 
din partea Bisericii vor fi rare de tot, 
câteodată ar putea să obvină cazuri de 
apostatare dela Biserică şi cazuri de ne
credincioşi declaraţi, care batjocoresc şi 
iau în râs tot ce e sfânt, apoi cazurile de 
sinucigaşi mai sus pomenite, mai dese ar 
fi cazurile — mai vârtos în parohiile unde 
au avut .parte de păstori mai comozi — 
celor ce nu fac cuminecarea de Paşt i şi nu 
cercetează biserica cu anii şi î n s fâ r ş i t ^ i 
mai dese cazurile de concubinari publici. 
Fiind denegarea înmormântări i bisericeşti 
una dintre cele mai aspre pedepse cano
nice, după cum admoniază Con. Prov. I în 
locul citat mai sus, păstorul va proceda cu 
mult tact şi prudenţă pastorală, ca nu 
cumva denegându-o să producă sminteală 
în rândul credincioşilor săi, iar pe de altă 
par te acordând celor nevrednici această 
cinste din urmă să producă în suflete un 
indiferentism păgubitor şi o răceală uci
gătoare, care nimicesc nervul moralei pu-
plice, cum durere uneori se întâmplă. 

Un păstor de suflete îmi povestea 
odată un caz ciudat ce s'a petrecut în pa
rohia sa înainte cu câţiva ani de răsboiul 
precedent, sub păstorirea înaintaşului său 
şi care apoi a rămas de pomină jurului 
întreg. 

Bătrânului Toader îi murise soţia şi 
fiind om fără de copii, cu vreme fără vre
me, s'a pomenit la casă cu Nastasie, fe-
mee mai tânără de cât el şi nu de mult fu
gită dela bărbat, care îi pur ta grije de 
casă şi de bătrâneţe. 

Părintele aflând despre acest lucru 
decâteori întâlnea pe Toader îi zicea: — 
Moş Toader dă-i drumul lui Nastasie dela 
casă şi nu-ţi strica bătrâneţele. 

Omul nostru totdeauna găsea ce sâ 
răspundă şi cum să-şi apere fapta. 

•—• Bine, bine, Moş Toader •— zicea 
părintele — dacă nu te iai pe seamă, n'am 
să-ţi cânt prohodul, ba nici în ţintirimul 
bisericii n'oi lăsa să te îngroape. 

— Apoi . . . După moarte faceţi ce vă 
place cu mine, până trăiesc lăsaţi-mă în 
bună pace. 

— Bine frate, bine. Vom vedea noi 
atuncea. 

Intr 'o bună zi clopotul bisericii 
anunţă moartea lui Moş Toader. Creştinii 
dearândul îşi fac cruce şi zic: 
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Dumnezeu să-1 ierte şi să-1 odih
nească ! 

— Sărmanul om. Era un biet neno
rocit ! 

— N'avea cine să-1 îngrijească şi de-
aceea s'a legat de Nastasie. 

— Ce să faci? Păcateie-s pe oameni 
şi oamenii cu ele. 

Şi mulţi poate ui taseră ameninţarea 
preotului. 

Se pregăteau încetul cu încetul cele 
de petrecanie ca la orice creştin. 

A doua zi seara vin la. părintele cu 
prescură şi cu cele necesare pentru Slujba 
mortului, din ziua următoare . 

Măi — zice părintele — nu v'am spus 
deatâtea ori, că de nu se desparte de Nas
tasie nu-i cânt prohodul şi cu a tâ t mai 
vârtos nici Liturghie nu-i pot face? Unul 
care a t ră i t ca animalele, cum poate avea 
paxte de Liturghie şi prohod ca ceilalţi 
creştini buni? 

In dimineaţa următoare ferbea satul 
că popa nu voieşte să facă Slujbă pentiu 
mort, ba mai mult şi pe gropaşi i-a oprit 
să facă groapa în ţintirimul bisericii ş; 
i-a tr imis să o sape în temeteul cailor. 

Rudeniile mortului caută să înduplece 
pe preot, să nu le facă de ocara satului şi 
a lumii întregi şi să îngroape mortul după 
lege cum se îngroapă or ce creştin 

Preotul rămâne tare pe poziţie: 
I-am cântat "destul la ureche, până a 

trăit , să lase pe Nastasie să meargă la 
bărbat că de nu se face de ocara lurrfii şi 
eu n'am să-i cânt prohodul. Nu m'a ascul
ta ţ i N 'am ce-i face. 

Trece de ameazăzi şi lumea aştepta 
să t ragă clopotul de îngropăciune şi nici 
un semn nu era. 

Rudeniile fac o ultimă sforţare să în
duplece pe preot să meargă să-1 proho-
dească. 

Preotul văzând aceasta tr imite după 
pr imar şi tobaşul satului, apoi împreună 
cu dânşii se duce la casa mortului; 
rosteşte un Tatăl nostru şi o Născătoare, 
apoi zice: 

Primarule! Tu te du înainte. 
Voi luaţi mortul şi după el — zice 

cătră oamenii de faţă. 
Tu, Ioane în urma lor bate toba, să 

ştie lumea cum se îngroapă un nelegiuit. 
Cei de faţă şi execută porunca fără 

şovăire. 
Cazul a rămas de pomină. Când unul 

lăsa de dorit în conduita sa morală, lumea 
îl avertiza: 

Bagă de seamă mă . . . îi păţi şi tu ca 
Toader! Te-or duce la groapă cu toba. 

Este caz aievea petrecut. In împreju
rările de azi nu s'ar putea repeta în felul 
acesta. A fost însă aplicarea principiului 
Bisericii, că prohodul ei trebue denegat 
concubinarilor şi păcătoşilor publici, care 
nu-şi întocmesc vieaţa în conformitate cu 
morala creştină. Acest principiu şi azi are 
putere de vieaţă. Să nu pregetăm al aplica 
atunci când nevoia o cere. 

Dacă păcătosul înainte de moarte a 
dat semne de căinţă şi întoarcere dela 
căile rătăcite, atunci preotul îşi va da 
toată silinţa, ca în modul cel mai bine po
sibil, chiar înaintea martorilor, să-1 aducă 
şă-şi recunoască greşala şi să ceară ier
tare dela Biserica pe care a vătămat-o si 
a dispreţuit-o prin purtarea sa. şi atunci 
preotul la înmormântare va ară ta poporu
lui căinţa lui şi va spune că Biserica ca o 
mamă bună îşi primeşte fiul ce se reîn
toarce şi în ceasul al 11-lea. O asistenţă 
caldă părintească în ceasul morţii poate 
să stoarcă căinţă minunata şi din inimă 
de piatră şi atunci mulţimea credincioşi
lor rămâne edificată sufleteşte. 

Dacă însă reîntoarcerea nu s'a făcut 
bine, mai ales atunci când muribundul nu 
este în deplină simţire, atunci se va face 
un ceremonial redus, omiţindu-se părţile 
mai solemne, făcând astfel deosebire între 
fiii credincioşi în toate zilele vieţii lor şi 
între cei ce numai în doaga morţii caută 
revenire la Biserică. Când rămâne dubiu 
despre întoarcerea cuiva, sau se prevede 
scandalizarea credincioşilor din denega
rea înmormântării , atunci se va recurge 
la scaunul episcopesc, sau dacă aceasta ar 
fi cu întârziere şi cazul nu suferă amâ
nare, atunci se va cere sfatul protopopului 
districtual, fără de care nicidecum să nu 
se mergă înainte. Cel ce a r omite aceasta 
ar proceda foarte uşuratic şi se face vino
vat de toate urmările cazului. 

Păstorul care nu face deosebire între 
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credincioşii cu adevărat credincioşi şi 
între aceia care prin purtarea lor au smin
ti t turma lui Hristos şi pune în aceeaş 
oală şi pe cei buni şi pe cei răi, se face vi
novat 'de u n ' m a r e păcat — acela de a fi 
promovat răul şi scandalul public, prin ab
senţa lui dela postul de judecător al mo

ralei publice, post ce-1 deţine în urma mi
siunii primite dela Hristos, de a conduce 
oile la păşunea cea bună şi a le feri de 
bolile ce ar putea să le ajungă, iar nu nu
mai din lâna şi din laptele oilor să se în
frupte. 

Păr. Silviu. 

înmormântarea la Români în lumina literaturei poporane 

„Dintre diferitele neamuri răspândite 
pe malurile Dunării, — scrie G. M. Teode-
rescu' în Precuvântarea bogatei sale co
lecţii de poesii populare, — niciunul nu 
are, ca neamul românesc, o l i teratură po
pulară a tâ t de originală, a tâ t de variată, 
a tâ t de frumoasă şi a tâ t de s t râns unită 
cu amintirile antichităţii . Născut din sânge 
meridional, s t rămuta t de sub un soare 
fierbinte într 'o ţ a ră nouă, neamul român 
a păs t ra t o închipuire fecundă, vie, gra
ţioasă, o agerime de spirit, care se t ra
duce în mii de cugetări fine şi înţelept 1 , 
o simţire adâncă de dragoste pentru na
tură şi o limbă armonioasă, care exprimă 
cu gingăşie şi totdeodată cu energie, toate 
aspirările sufletului, toate iscodirile min
ţii". 

In această l i teratură, dela cântecul 
de leagăn până la bocetul dela uşa cimi
tirului, vieaţa Românului e pur ta tă în 
lumea închipuirilor, în intinsurile infinite 
ale unei credinţe deşarte întunecată, care 
formează o punte spre lumina cea adevă
ra tă a învăţături i lui Hristos. 

Niciun pas a aceste vieţi însă n'a 
preocupat aşa de mult gândirea poporului 
nostru, ca şi ceasul din urmă şi cele legate 
de el. Acoperit de superstiţii, datini şi obi
ceiuri, acest act al vieţii a format un ma
terial preţios şi important al folklorului 
românesc. A fost scos la iveală prin hăr
nicia multor colecţionari, între care locul 

de frunte îl ocupă T. Burada în ,,Datiniie 
poporului român la înmormântări" , Iaşi, 
1882 şi S. FI. Marian în „ înmormântarea 
la Români", Bucureşti 1892. In desvolta-
rea subiectului nostru, am urmări t şi stu
diile şi colecţiile folkloristice ale lui A. 
Viciu, T. Pamfile, G. D. Teodorescu, pr. I. 
Bârlea, ş.> a., iar pentru V. Someşului am 
întrebuinţat pe Mih. Beşan, I. N. Maca-
veiu, T. Simon, utilizând reproduceri de 
bocete din colecţia mea. O l i teratură com
parativă referitoare la acest subiect în ro 
mâneşte, o găsim în studiile lui T. Papa-
hagi, Al. Popescu-Telega, L. Săineanu, E. 
N. Voronca, Mih. Vulpescu, Popa Liseanu 
şi alţii. 

„Moartea trece pretutindeni şi moar
tea deapururi mută" , cântă poetul D. An-
ghel în poesia „Şipotul", cu toate acestea 
pentru poporul nostru ea are prevestiri. 
Aceste se a ra tă omului în vieaţă şi rude
niilor. Căderea unei icoane sau blid, poc-
nirea grinzilor, o găină cântă cocoşeşte, 
sau câinele urlă prelung. Bolnavul pe pa
tul de moarte se înfioară de ele, cheamă 
descântătoarea să-1 desfacă de farmece 
Cu apa descântată se udă trupul lui de 
trei ori pe zi. Dacă nu ajută; i se citeşte 
deslegarea pământului. Cei apropiaţi lui 
stau cu grijă să nu moară fără lumină, ca 
să aibă parte în cealaltă lume de lumină. 
Dacă t rage mult, aşa se vede se cano
neşte, are pe suflet ceva. De aceia e bine 
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să i să citească rugăciuni, iar văduvele să 
se roage. Murind i se închid ochii, pe care 
se pun bani ca să se răcească mai curând, 
(închiderea ochilor o găsim şi la Romani, 
relatată de Ovidiu în Tristia şi de Pliniu 
în istoria sa.) 

L-a iertat Dumnezeu, bine că l-o 
s trâns Dumnezeu, i-o apus steaua, spun ai 
lui şi cunoscuţii. Sunt fericiţi cei care mor 
în Săptămâna luminată, ajung în Rai. 

Urmează grija trupului, scăldarea, 
îmbrăcarea, aşezarea în sicriu (sălaş, co-
pârşeu) , cu mâinile pe piept, şi ban în mâ
nă ca să plătească luntrea, puntea peste ca
re va trece în cealaltă lume, (E banul pen
tru luntrea lui Caron din mitologia româ
nă.) I se inai aşează pe piept şi o icoană, 
sau cruce şi se acopere cu păioară, pânza 
mortului, care la închiderea sicriului e rup
tă în formă de cruce şi deasupra feţii. Lu
mina mortului străjuieşte la căpătâiu şi e 
aprinsă şi arde câtă, vreme t rag clopotele 
bisericii după el. 

Trupul mortului, în vremea cât stă în 
casă, e priveghiat, mai ales noaptea. (Pri
veghiul are şi o par te de însemnătate bo
gomilică: apărarea trupului în contra dia
volului.) La priveghiu iau parte rudeniile 
şi cunoscuţii, iar noaptea e împreunat cu 
diferite obiceiuri, multe necompatibile cu 
seriozitatea situaţiei. Sunt creiate pentru 
alungarea durerii şi intristări i după mort. 
In priveghiul de noapte i se fac mortului 
şi stâlpii, sau saracuste. (citirea de evan
ghelii). 

Mortului t ânăr i se pregăteşte în ziua 
înmormântări i steagul nunţii, (la Năsăud) 
sau bradul (pomul) vieţii, care a fost rupt 
prea timpuriu. Acesta e ins t ruţa t (împo
dobit) de fete. In vârful lui se aşează un 
steguleţ, instruţat cu acesta. La instru-
ţarea bradului fetele bocesc: 

Ş'acesta buhaş de brad 
înc'a crescut supărat, 
c'a ştiut c'a veni în sat 
pe seama unui soldat. 
Noi tot aşa am gândit, 
c'om vedea steagul pe masă, 
nu buhaşul sus pe casă. 
Noi tot aşa am gândit, 
c'om deschide porţile 
ş-om eşi cu mirele, 
da aşa vom sparge pârlazul 
şi vom ieşi cu să laşul . . . 

Se apropie însă ziua petreceriii mortu
lui, înmormântarea. înainte de a se face 
rânduiala bisericească, cei iubiţi ai mor
tului îl bocesc întruna, de despărţ i re: 

Vai de mine, popa vine, 
te-am ascunde, n'avem unde. 
Te-am ascunde 'n grădiniţă, 
sub o tufă de sălcuţâ, 
sălcuţa s'a scutura, ' 
şi tot popa te-a afla, 
şi dintre noi te-a lua, 
şi'n sicriu că te-a pune 
şi te-a duce 'n ceea lume . . . 

Dar vai, vai, moarte cu tine, 
ce-ai făcut n'ai făcut bine, 
c'ai intrat cu frica 'n casă 
şi-ai rupt floarea de pe masă. 

Plânge casă, plânge masă, 
se duce gazda de-acasă, 
merge drum îndelungat, 
nu-i nădejde de'nturnat. 
Iese ta ta din ocol, 
plâng şi boii tot cu dor. 

Dragii mei preoţi cinstiţi, 
faceţi bine 'ngăduiţi, 
nu mă duceţi aşa tare, 
că-i bugăt ziua de mare, 
ca să-mi pot lua iertare 
dela mic şi dela mare. 

(Ce privesc bocetele ele sunt de ori
gine romană. Le aveau Romanii, care le 
numiau Nenial, după numele zeiţei înmor
mântări i , Nenia. „Ele — spune N. Iorga 
în Istoria li teraturei române, voi. I, ed. LT, 
pg. 25, — întovărăşesc la mormânt pe să
teanul nostru. Femei pricepute fac din 
aceasta, ca în Roma veche şi ca, în epoca 
modernă, dela un capăt al peninsulei bal
canice la altul, strigă, plângând lacrimi 
prefăcute, lângă lacrimile adevărate, ieşite 
din ochii celor cu durere, versuri de o fac
tură monotonă, dar adesea înduioşătoare, 
în care rudele învinuiesc moartea cum
plită şi-şi a ra tă părăs i rea: a părănţi lor 
despoiaţi de nădejdea, care le era copilul, 
a soţului care şi-a pierdut tovarăşa, a fe
meii văduve fără sprijin, a copiilor care-şi 
cer puterea tatălui şi bunătatea fără şa
man a mamei. Tonul e acelaş în toate ţi
nuturile româneşti şi notele fundamentale 
rămân neschimbate".) 

Toate sunt gata pentru ducerea mor
tului la groapă. Mortul e scos din casă şi 
dus cătră cimitir cu picioarele înainte . . . 
să meargă acolo, de unde a venit, adecă 
în pământ. Din aceasta cauză adeseori zi
ceau strămoşii noştri „porrectus est" în 
loc de ,,mortuus est",' iar Pliniu ne spune 
în privinţa aceasta următoarele: , ,Natura 
a dispus ca omul să intre în lume cu capul 
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şi să iasă cu picioarele". (S. FI. Marian, 
op. cit. pg. 75.) 

Pe drum către cimitir se fac stările, 
de regulă 12, cari închipuiesc cele 12 vămi 
ale văzduhului. Sunt însoţite de aceleaşi 
bocete jalnice: 

Ia-ţi N. N. ziua bună 
dela soare, dela lună, 
dela mamă-ta cea bună, 
dela fraţi, dela surori, 
dela grădina cu flori, 
dela s t ru ţ de tămâiţă, 
dela fete din uliţă, 
dela s t ru ţ de busuioc, 
dela fetele din joc! 

Cine 'n lume a mai văzut 
mireasă frumos găti tă 
şi pe ceea lume pornită. 
Nunta mare fără pom 
ş 'atâta • norod de om, 
nuntă fără ceteraş, 
mireasă merge 'n sălaş? 

Cimiterul cu mormântul e aproape 
Bocetul e tot mai jalnic: 

Bucură-te ţinţirime, 
mândră floare întră 'n tine. 
Nu intră să înflorească, 
că intră să putrezască, 
şi nu intră de înflorit, 
că intră de putrezit. 

La uşă de ţinţirim, 
noi mamă ne despărţim 
şi altu nu ne 'ntâlnim. 
Şi de ne-om întâlni vreodată, 
la ziua de judecată, 
unde merge lumea toată! 

Suntem în faţa gropii, Sicriul e stro
pit cu apă sfinţită sau vin, obiceiu de care 

face amintire şi poetul Virgil, şi dat pă
mântului rece. Durerea n'are margini : 

Mai vină soră 'napoi, 
barămi peste-un an, ori doi, 
pe înfloritul pomilor, 
de dorul surorilor, 
pe inverzitul brazilor, 
de dorul fraţilor, 
pe înfrunzitul molizilor, 
de dorul părinţilor! . . . 

După înmormântare urmează coman
darea, pomenile, obicinuite şi la strămoşii 
noştri, precum şi pomenirile de peste an 
pentru odihna sufletului. Credinţa popo
rană despre ceeace urmează după moarte , 
bogată în amănunte, nu intră în cadrele 
studiului nostru. 

Am urmări t , cu scurte detalii, re-, 
strângându-ne la anumite fapte un popas? 
al vieţii omeneşti, oglindit în lumina dati
nilor şi obiceiurilor poporului nostru. Sunt 
momente „pline de fiorul credinţei, al gri-
jei pentru sufletele neadormite, ale celor 
adormiţi după trup, al afirmării legăturii 
cu totul, al contopirii în infinitul nepă
t runs al intunerecului morţii". (G. Brea
zul în rev. Gândirea a. 1931 pg. 193.) Ţă
ranul nostru, spune O. Goga, are-un puter
nic fond de credinţă. Lumea lui de intru-
pări mitice, basmele şi viziunile acestui 
panteism minunat, pot fi distruse de ra
ţionamentul critic şi cad în faţa normelor 
de rigoare în biserica luminată, dar aşa 
cum sunt flori sălbatice crescute în ogorul 
lui Hristos, ele totuşi dau o credinţă din 
care rezultă o busolă morală şi preocupa-
ţiuni sufleteşti de ordin superior". (O. 
Goga. Vrem o credinţă, în Tribuna a 
1911 No. 81.) 

pr. Gavril Bichigean. 
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^ CALENDARELE ROMÂNO-UNITE DIN 1944 ^ 

Rolul şi rodurile calendarelor — scri
se cu grijă pentru sufletele celor insetaţi 
de învăţătură şi slovă — este, mai ales 
în vieaţa de acum şi de aici, indiscutabil. 
Tendinţa de popularizare, care se poate 
observa la toate, este cât se poate de bine
venită, dată fiind marea mulţime a săteni
lor, care doresc slovă scrisă pe înţelesul 
tuturor şi nu ,,pe sus". 

Sub oblăduirea Părinţilor Episeopi 
Dr. Iuliu Hossu, Dr. Alexandru Rusu, Dr. 
Ioan Suciu şi prin îndrumările lor avem 
în Ardealul de N. următoarele calendare 
româno-unite: 

1. Calendarul dela Bikszâd-Bixad. 
Râvna şi t ruda călugărilor basilicani 

dela Bikszâd-Bixad, este bine cunoscută 
din cărţile pe care le editează în edit. „Sf 
Vasile"! 

Calendarul apărut pe 1944. putem 
spune că întrece toate aşteptările şi mul
ţumeşte orice pretenţiune. Adevărat în
dreptar de vieaţă creştinească. Bucăţi 
pline de gânduri pii şi moralizatoare sem
nează: Ierom. Ga vrii Sălăgeanu, Păr. Lu
cian s. a. 

2. Calendarul „Vieaţa creştină". 
Munca celor dela soc. „Sf. Nichita" 

şi a păr. Vastfe Chindriş e mare şi fru
moasă. Ţăranii o ştiu aceasta şi de aceea 
cumpără calendarul care se împrăştie, cât 
nu se poate gândi de repede, pela casele 
lor, pentrucă ştiu că găsesc în dânsul ceea
ce le place. 

începe aşa cum cer sufletele copleşite 
de greul războiului,: cu îndemnul Sf. Pă
rinte, ca lumea să se roage pentru pace, 
căci: „Papa binecuvintează pacea, nu răz
boiul" (Benedict XI . ) ; I. P. S. S. Părintele 

Episcop Iuliu Hossu în „Pace şi bună în
voire" vorbeşte despre acelaş lucru şi im
ploră: „Intră Doamne în sufletele credin
cioşilor şi a familiilor lor, cu binecuvânta
rea Ta şi cu pacea Ta şi petreci în ei în 
toate zilele vieţii lor"; P. S. S. Ioan Suciu 
vorbeşte despre „dăscălia" durerilor, caie 
mai sunt apoi „doctorii" (pilda fiului ră
tăcit) şi mai mult : Crucea „ne face îm
preună mântuitori cu Isus" căci zice Sf. 
Pa vel că cel ce suferă ,,plineşte ceeace lip
seşte Patimilor lui Isus". 

în restul calendaruuli bucăţi literaro, 
instructive şi informative bine culese, 
semnate de păr. S. Chişiu, D. Pop, N. 
Pura, E. Lemeny, T. Herineanu, S. Prun-
duş, Bobian, Nemeş. 

3. Almanahul Tineretului Român. 
îndreptar pentru sufletele tinere che

mate să-şi t răiască vieaiţa în eroism creş
tin. 

Semnează P. S. S. Ioan Suciu, păr. 
Ioan Georgescu, pâr. Nicolae Pura, I. D. 
Sântandreianu, păr. Matei, I. Foişor s. a. 

Versuri : Victoria Man, Ion T. Buzdu
gan şi Florian Pali. I lustraţi i din foto I. 
G. Andron, Fr. Nistor şi reproduceri. 

4. Calendarul Ţăranilor. 
întocmit pentru cerinţele plugarilor 

nu poate să fie decât binevenit pentru cei 
mulţi şi dragi nouă, celor ce dintre ei am 
plecat. 

Pilde, poveţe şi tot ceeace trebue şi 
place, sătenilor. 

Scrie: păr. Ioan Georgescu, I. D. 
Sântandreianu, prof. V. Vartolomeiu, I. 
Foişor s, a. 

i, b. g. g. 
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